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Szomorú és 
dicsőséges évfordulót

0 Debreceni Csizmadia trucsamok Szövetkezet igazgatósága a Szövetkezet fel­
számolását javasolja a közgyűlésnek

ünnepelünk ma, amikor az öt évvel 
ezelőtti munkácsi és kárpátaljai be­
törés és orvtámadás alkalmával ár­
tatlan mogvarck váré festei'ie pi­
rosra a ték ciszoka havát. Mi akkor 
megdöbben.>ink, de tudlak, hogy 
ennek így k?M ’örténnie. így és 
nem másképpen, morf vannak a föl­
dön kérdések, an 'veket „sok így 
tehet megoldani, a; ogy megoldot­
tuk a következő napú.; feladatát, 
amikor is az elhullott mártírok vé­
réből fakadt új magyar hősök meg­
indultok, hogy el következzék min­
den magyarok örök álma: újabb 
sávot visszahódítani a történelmi 
határokból I...

Mi megdöbbentünk, de felfigyelt 
a világ is.

Hiszen azok, akik a merénylete' 
elkövetlek, két évtizeden kérésziül 
azt hirdették, hogy ők Közúp-Európu 
békéjének őrízői.

A békeőrökből azonban béke­
bontók lettek és akkor támadták 
há'ba a magyart, amikor a legvál- 
ságosebb európai hatalmak pró­
bálók megmenteni az igazságon és 
békét.

Nincs mentség és nincs kibúvó.
A merénylet megtörtént és az el­

esett ifjú honvédek éle'ükkel bizo­
nyították, hogy az elvekért nem be­
szélni, de cselekedni kell. Olyan el­
vek vo''ak ezek, melyek egy nemzet 
ie’kéből fakad'nk, melyeket egy or­
szág népe dédelgetett két évtizeden 
keresztül a reménytelenség fekete 
éjszakájában.

Az első bécsi dön'ést felrúgták 
azok, okik kérték a dön'és megte­
remtését. A benesi e'gondo'ás új 
k'búvót keresett, de rajta veszteit, 
mert a földből új sereg nőit ét 
olyan sereg, mely minden triói.o-n' 
á'ok dacára nemeseik versenyképes 
de versenyen felüli is volt.

A munkácsi és ungvári betörés 
e'őiátéka okart lenni egy lehenge­
relő, erőszakos megmozdulásnak ét 
hirtelen összeomlott, mint a felfúj? 
buborék.

Akkor ez a kis nép és nem 
utolsó nemzet megára tatái*, min? 
mindig a történelmien megpróbál- 
tafó időkben és egy emberként ál­
lót* annak az Embernek a zász'a'a 
o'ó. akh éppen ezektől a nopoktó1 
Kezdődően orszáagvar'Tof'ó jelző­
vel tiszte't meg a történetem.

Az orvul támadók szics és parti­
zán bondói hóba pró'-~,,ék tűzfé­
szekké alakítani a békés Magyar- 

mert a honvéd 
oke otl és okkor csapott te, ahol 
t>em ,s sejtették. 0k karcért, mi a 
mohunk és Istentől adott jogos 
örökségünkért harcoljunk.

Amikor végig szágu'dott az or­
szágon az e?ső rádiós hír, minden 
magyar lelkében fellángolunk o vi- 
éz. idők naay e.k r-mtékel.

Annak idején Rákóczi kurucai 61- 
o c< o'yan türelmeden várakozás- 
i-?, az ungíf beregi, munkácsi er- 

kben, vö'gyekben és hegvek men- 
anoovan a mai idők cTctá ku- 

v<5|!atok m’nden kccká- 
tc+o/ Istenért, hazáért, szabad

Kinevezések, előléptetések a debreceni pénzügyigazgatóságnál

A német csapatok uiabb előretörése 
a keleti arcvonal déli szakaszán

Ä szovjet óriási ember- és anyagáldozattal próbál tért nyerni, de eredmény­
telenül — A megtorlás hosszú időre ártalmatlanná fogja tenni Angliát -- Angol­
szász légitámadás horvet városok ellen — A keleti arcvonalon rövidesen nagy­
arányú ellentámadást indít a német főparancsnokság — Aggodalmak Londonban 

a lengyel-szovjet viszály alakulása miatt
EGY KÜLFÖLDI ÚJSÁGCIKKEL 

KAPCSOLATBAN, amely azzal a 
lénnyel foglalkozik, hogy míg az an­
golszász sajté hosszabbideig olyun 
modorban tárgyalta Európa megro- 
hanásának kérdését, mintha a part­
raszállás közvetlenül küszöbön álla­
na, ez a sajtó legutóbb sokkal mér­
sékeltebb bangót üt meg. A birodal­
mi kUUgymlniszlériumban megái1«, 
pífjúk, hogy az angolszász sajtó 
mostanában csakugyan feltűnő tar­
tózkodást tanúsít. Ennek a nyilván 
felsőbb utasításra bekövetkezett vál­
tozásnak két célja Lehet, vagy az cl- 
özönlési kísérlet valóban közeire ler 
vezett időpontjának leplezése, vagy 
pedig az erősen felcsigázott hangu­
lat Iccsi lapífása. Abban a kérdés­
ben, vájjon a két lehetőség közli1, 
melyik a helyes magyarázat, a mi­
nisztérium uem foglalt állást. Néniéi 
Illetékes katonai helyen is kiférnek a 
kérdésre. Az ango'szászok számára 
eddig adódott clözönlési lehetőségek 
valóraváltása nem sikerült. Az egyik 
az olaszországi eseményekkel kapcso 
latosan kínálkozott, amikor a milliós 
angolszász sereggel szemben ■ né­
metek csak 3—4 hadosztállyal ren­
delkeztek, a másik lehetőségei a Bal 
kán nyújtotta volna. Az o'asz partra 
szállás azonban nem váltotta be « 
hozzáfűzött reményeket és az orosz 
arcvonalról elvont hadosztályokkal 
Időköziién megerősített Ba kánon va­
ló partraszállás |s lehetetlenné vált 
annál is inkább, mert a németeknek 
az Egel-tengcr legfontosabb támasz-
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ságért.
Nem véletlen az, hogy éppen a 

munkácsi, ungvári hősök vére vál­
tozott ál élelet teremlő új kovásszá, 
mert azok, akik akkor egyellen szól 
ruhában télvíz idején gondolkozás 
né'kül áJ'otlok felvonuló tankok és 
géppuskák elé, tudták, hogy ezzel 
a kiállással áll, vagy bukik jövendő 
sorsunk.

Ezért szomorúan dicsőséges 
ez a megemlékeztelő dá'um, de m: 
inkább a dicsőséget vállaljuk, mert 
hirdetjük immár ezer esztendeje Eu­
rópában m'nden bajok kellős köze­
pén, hogy a hazáért élni jó, de 
legszebb és legd'csőbb dolog meg­
halni. Magyar férfak, magyar hő­
sök mindig többra értékeitek a hősi

pontjait is sikerült kézrekeritenlök. 
így nem marad más hátra, mint 
Nyugat-Európa partraszállásának
megkísérlése, áttepitják meg német 
kálónál helyen és erre az eshetőség­
re Németország úgy fel van készü te 
hogy meglepetésre semmiképpen 
sem kerülhet sor akár néhány napon 
belül, akár 00 napon belül próbálja 
meg az ellenség az elözöntest. A fel- 
készü tségre vonatkozóan nénié; 
részről a legközelebbi jövőben való­
színűleg részletes adatokat 1» közöl­
nek,

LONDONI BRIT ÉS LENGYEL 
KÖRÜKBEN nagy aggodalommal 
néznek a lengyel-orosz viszony fej­
lődése elé. A viszony rendezése nem 
tud lépésj tartani azzal az aggoda­
lommal, amelyet a keleti arcvonalon 
történő események szükségessé ten­
nének. Még mindig késik orosz oldal 
ról az a nyilatkozat is, hogy at oro 
szók nem hódítóként, hanem fc'sza- 
badítóként lépik át a lengyel hafárt. 
Az angol sajtó fejtegetése.ben klfe 
jezésre jut az az aggodalom, amely- 
iycl a lengyel-orosz viszony követ­
kezményeit szemlélik. Amerikában 
az orcsz barát cikkírók elegedet ín­
ségüket nyilvánítják amiatt, hogy n 
lengyel födulafl mozgalom még 
mindig nem léphet működésbe a né 
metek ellen és elítélik a londoni len­
gyel kormány magatartását Is. Azok 
a közírók, akik közel állanak a kis 
á 'nmok d'p’omáeinl köreihez, áron 
a véleményen vannak, hogy a áaiár- 
kérdésck tekintetében a nagyhala

halói?, mint a szolgaságos éieiet, 
melye? idegen járomban keli eltöl­
teni.

A kárpátei'ji nagy megmozdulás 
a^almával a térképész honvédek 
olyan lelkes kis cscpaia á'lott az 
európai e'sö fegyvergyár tegkkü- 
nőbb acá'al páncélozol? gépei e'é, 
mely honvéd csapa'ocrka me'fe m'n­
den acélnál és páncéhái ersőebb- 
ne’: bizonyult.

A honvédek melleit o'yan egy­
szerű emberei:, ifjú diákok, leven­
ték, tanoncok, munkások vonultok 
fel nyomban, kéM? és felhívás nél­
kül a küzdő térre, akik á'él ék a 
csehek „szabadsógos húsz eszten­
dejét“, de most inkább vá"a!'ák a 
dicső halált, mint mégegyszer a ha­

mukra más mértéket kell alkalmazni 
I mint a kisállamokra. Az amerikai 
közvélemény nagyrésze azouban úgy 
vélekedik, begy a lengyel kérdés am r 
rikal szempontból nem é-ethnvágó 
fontosságú.

HIVATALOS FRANCIA ÁLLÁS­
FOGLALÁS SZERINT a franciáknak 
■na az a legfőbb kötelességük, hogy 
támogassák mindazokat, akik a bot- 
sevizmus ellen harcolnak.

DÉL-OLASZORSZAGBAN az ango­
lok és amerikaiak élénkebb maga­
tartása a korábbi harcok néhány 
gyújtópontjában megerősíti az utób­
bi napok megfigyeléseit, ame.yek 
szerint az amerikai 5. és angol 8. 
hadsereg ismét nagyobbszabású tá­
madásra készül. A német csapatok 
kedden mlndenült sikeresen elleni­
ül.!ak az angoloknak és amerikaiak­
nak, rohanicsapataikat még az e őtér 
ben álló akadályoknál visszaverték. 
Venafrótól északra az ango'szászok 
fokozták tüzérségi tüzelésüket, a né­
met nehéz ágyúk viszonozták őket és 
több üteget ellialtgnt|a|tak. Az ad­
riai partokon fokozódott minőkét o< 
dalon a tüzérségi tűz hevessége. 
Gyalogsági harcokra, csak a part 
közelében került sor. A támadók je 
lentékeny veszteséget szenvedtek.

A JAPÁN FŐHADISZÁLLÁS jelen 
lése szerint, hogy a japán csapatok, 
amelyek Flnnsliafcrntfti északra he­
ves harcokat folytatlak az ellenség­
gel beszüntették az ellenség ü'dözc- 
sót és Flnnshaferntől SA km-nylrc 
északnyugatra Kalana mellett új ál

nesi meruiyofszág ígéreteit.
Nem hivatásos harcosok, de lé- 

lekszerinti magyarok vo'ta-k ezek a 
bárok, akik jól tudiók akkoron, 
hogyo kálónál nem az erős fegyver, 
nem a formaruha, de mindenek fö- 
löl! a magyarul érző szív és magya­
rul lángo'ó lélek avatja honvéddé. 
Hont védő kis csapat volt, mely tar­
tolta a frontet mindadd'g, míg meg­
felelő vá'aszt nem kaptak azok, 
ak'k nem akcclák belőni, hogy el­
jött az ideje új magyar csodáknak 
mely időkben és csodákban zengő 
nó aszóval, mosolygó, halá' osz'ú 
és váró bátorsággal tette meg a 
munkácsi és ungvári hő'ök gárdája 
a legszebb magyar tettek te'tét I

(Sx. R. I.)

Iónokat foglaltak cl. Az amerikaiak 
az elmúlt év szeptembere óla ezen a 
területen 1A ezer embert veszteitek

WENNERSTRÖM, A STOCK­
HOLMS TIDNINGEN REPÜLÜSZAK 
ÉRTŐ MUNKATÁRSA hosszúbb cik­
kében fölveti a kérdést, hogy meg­
adásra lehet-e kényszeríteni a eg- 
köze’cbbl hónapokban légi támadá­

sok által Németországot. A svéd srak 
értő véleménye szerint valószínűt 
lennek látszik, hogy annyira érinte­
ni lehessen a decentralizál német 
Ipart vagy a jól kifej'eszictt német 
közlekedési rendszerű, hogy ennyi 
idő alatf döntés következzék he a 
háborút illetőleg. A szövetségesek 
fokozódó támadásával erősödik a né­
met (égelháritás Is, különösen pedig 
a vadászgépek jelentősége. Muguk ■ 
szövetségesek nevezték elsőrendűnek 
a német vadászrepülők magatartá­
sát. A német vadász 'égi fegyvernem 
ezenkívül sok ellenséges gép lelövé- 
séf tudja kimutatni. Ha mindezek 
még növekednek, nincs kizárva, 
hogy a szövetséges légi főparancsnok 
Ságnak bizonyos elővigyázatosságot 
és tartózkodást keli tanúsítani Né­
metország bombázásánál, mivel a 
szövetségeseknek semmi körűimé 
nyék melleit sem szabad bombázó­
kötelékeik erejét kockára lenni — a 
nagy Invázióén való állandó készen 
létet teklnte'be véve. Sokan fenek 
az Egyesült Államokban és Nngybrl 
tanniában a véres veszteségekkel já 
ró második fronttól

Elkeseredeit harcok 
a ke'eü arcvonatoa

Berlin, január 5. A Führer fő­
hadiszállásáról jelentik a Német 
TI-nek, a véderőfőparancsnok- 
ság közli :

A keleti arcvonal déli részén 
kedden is csak helyi jelentőségű 
harcokra került sor. Zsitonurtól 
délre és nyugatra lévő harci tér­
ségben visszavertük a szovjet 
támadásait és sok ellenséges 
Páncélost megsemmisítettünk. A 
német pánc- " s kötelékek meg- 
'.epetésszerű előretöréssel szét­
vertek egy szovjet lüvészezre- 
let, különösen a berdfesev’? sza­
kaszon fokozták táfnadá-aikaL 
Elkeseredett harcokban felad 
luk a város keleti részét mik»



ben a többi szakasz ellen Inté-1
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zett szovjet támadásokat vissza­
vertük. 1‘ropo'sktól nyugatra az 
ellenség erős tüzérségi előkészí­
tés után több lövészhadosztály 
és sok páncélos támogatásával 
keskeny arcvonalon támadást 
kezdett A szovjet szempontjából 
különösen nagy veszteséggel Já 
ró harcok vannak Itt folyamat­
ban. Azokat a bolsevista kísérle­
teket amelyek odairányulnak,

jy Vitebszktől északnyugatra 
a legutóbbi napokban elfogla l 
területeket visszafoglalja, rész­
ben ellentámadással visszaver­
tük. Neveitől északra meghiú­
sult egy páncélos támogatással 
intézett bolsevista támadás. Né­
met harci ütegek lőtték a Kron­
stadt! bolsevista különleges jár­
műveket és sok találatot értek 
el egy motoros hajón.

AKI EGÉSZ NAP OTT GÖRNYED 
AZ ÍRÓASZTAL MELLETT, igyák 
reggelenként falkeléskor egy kis po­
hár természetes „FERENC JÓZSEF" 
keserűvixet, mert ez a bélműködést 
szabályozza, a gyomoremteztést elő­
mozdítja, u anyagcserét felfrissíti 
ás így a munkaképességet fokozza. 
Kérdezze meg orvosáig

Vitéz Tóth János, Fábián Antal és Kálin Imre 

előléptetése

Dél-Olaszországben összeomlottal az ellenség 
támadásai

A délolaszországi arcvonalon ámad Ások célpontjai voltak.
az ellenség Venafrőtól nyugatra 
nagy erőkkel támadta harci elő­
őrseinket Ezek a támadások az 
ellenség szempontjából súlyos 
vérveszteséggel jártak. Ortona- 
fól északnyugatra is több ellen­
támadás omlott össze állásaink 
előtt Január 4-én a déli órák­
ban északamerikaí bombázók 
észak- és nyugatnémetországi 
helységeket támadtak. Kiel la­
kónegyedei újból súlyos terror-

. _____  A
légvédelmi erők az eddigi Jelen­
tések szerint a birodalom terü­
lete és a megszállt nyugati terü­
letek felett 29, legnagyobbrészt 
négymotoros repülőgépet lőttek 
le. Szerdára virradó éjszaka né­
hány brit repülőgép zavarótá- 
madást intézett Nyugat- és 
É-zaknémetország ellen. Német 
repülőgépek a szerdára virradó 
éjszaka Délkelet-Anglia egyes 
célpontjait támadták. (MTI)

I német megtorlás bosszú lífire ártalmatlanná teszi 
Angliát

Basel, Január 5. (Bud. Tud.) A 
Basier Nachrichten berlini leve­
lezője jelenti, hogy a német la­
pok „Az Európáért folyó légi- 
Oata“ c. kommentárban foglal­
koznak a szövetségesek Német­
ország elleni támadásával. A 
kommentár szerint senki sem 
tagadja, hogy olyan nagyarányú 
támadásokat, amelyek a német 
városokban hatalmas pusztításo­
kat eredményeztek, tulajdonkép­
pen nem te tartottak lehetséges­
nek. A német légi stratégia ma­
gától értetődő célja az európai 
légitér feletti uralom elérése. A 
cél elérése abból a feltevésből 
indul ki, hogy a szövetségesek, 
’•agy az orosz légihaderő nem

tud mélyen behatolni a konti­
nens fölé. A maximális cél, ame­
lyet a németek el akarnak érni, 
az: hogyan tegyék lehetetlenné 
az ellenséges légitámadásokat, 
legalábbis a hátország ellen. Ezt 
az ideális állapotot mindezideig 
nem sikerült elérni.

A svájci lap levelezője végül 
megemlíti, hogy a német állam­
férfink újévi nyilatkozataikban 
rámutatnak az új fegyverekkel 
való megtorlásra. E nyilatkozat 
szerint a megtorlás olyan lesz, 
hogy Angliát hosszú időre ártal­
matlanná teszik, még ha nem is 
kapcsolják ki teljesen a háború 
tényezői közül.

rasztotta és visszavetette. Az 
arcvonal középső szakaszán az 
ellenség Propoisktól nyugatra 
támadott A harcok még teljes 
erővel folynak. A bolsevisták 
sehol sem jutnak túl a német 
védővonalon. Vitebszk környé­
kén a bolsevisták súlyos áldoza­
tok árán visszafoglaltak ecy ré­
gi betörési helyet. Az időjárás a 
déli arcvonalszakaszon egy k’s- 
sé megjavult és ez lehetővé tet­
te, hogy mindkét oldalon élén- 
kebb légi tevékenység fejlődhe­
tett ki. (MTI)

Berdicsev területén a szovjet 
erőkkel vívott harcokban a né­
met védelmi rendszer sakkbás­
tyáit sikerült megtartani éis a 
bolsevista áttörési kísérleteket a 
csata centrumában elhárítani'. A 
bolsevisták itt 21, többnyire ne­
héz harckocsit, 16 tarackot és 
nagyszámú nehéz páncéltörő 
ágyút vesztettek. A szovjet meg­
kísérelte, hogy Zs’tomirtól dél­
nyugatra és nyugatra tehermen­
tesítés céljából területet nyer­
jen, de visszavetettük őket. 7 
páncéltörő ágyú és 44 nehéz grá­
nátvető a németek kezébe ke­
rült és 240 foglyot is ejtettek.

(MTI)
MONTGOMERY UTÓDA

Budapest, Január 6. A MTI 
jelenti: A Kormányzó Ur dr. 
vitéz Tóth János debreceni ítélő­
táblái bírónak, dr. Fábián Antal 
debreceni kir. járásbíróság! el­
nöknek, dr. Kulin Imre debre­
ceni kir. ítélőtáblái bírónak a 
kir. ítélő bírák és ügyészek ré­
szére megállapított III. fizetési 
csonort jellegét adományozta.

Ez az előléptetés debreceni 
körökben nagy és őszinte meg­
elégedést keltett, mert mindenki 
Ismeri a kiváló előkelő bírák 
értékes működését és tevékeny­
ségét. Olyan nagy és komoly 
értékei ők a magyar bírói kar-

nak, hogy mostani előléptet 
sük a legfelsőbb helyről jött s 
őket méltán megillető elismerő ■ 
nek kell tekintenünk.

Budapest, január fi. Ugya 
csak a MTI jelenti, hogy 
Kormányzó Ur az igazságügy- 
miniszter előterjesztésére <j-, 
Mészáros Sándor debreceni ki 
törvényszéki titkárt a gyűld 
járásbírósághoz járásbíróvá ki­
nevezte.

Dr. Mészáros Sándor egyik 
fiatal, de igen képzett tehet» 
ges tagja a magyar bíró’ kar­
nak, akiben a gyulai járásblr« 
súg kiváló

A magyar és bolgár kultuszminiszter 
táviratváltása

A szófiai Magyar Tudomá­
nyos intézet megnyitása alkal­
mából Jotzow bolgár közoktatás­
ügyi min'szter meleghangú táv­
iratot intézett Színyel Merse Je­
nő kultuszminiszterhez, amely­
ben annak a reményének adott 
kifejezést, hogy mint eddig, úgy 
a jövőben is, mindkét baráti vi­
szonyban álló nemzet hasznát 
látja a bolgár-magyar kulturális 
kapcsolatok kimélyítésének.

A kultuszminiszter táviratban

válaszolt A táviratban köszönt 
tét mondott Jotzow bolgár köz­
oktatásügyi miniszternek az üd­
vözlésért és a maga részéről is 
kifejezte azt a kívánságát, hogy 
az új intézmény tovább mélyítst 
és szélesítse a tudomány és a< 
általános kultúra vonalának a 
két nemzet között évszázadok 
hagyományaiban gyökerező ba 
rútságát és szolgálja a két nem 
zet kultúrjavainak kincsét

(MTI

Irgeatlna elismeri Bolívia u| kormányát
Zürich, január 5. (MTI) A 

Neue Zürcher Zeitung washing­
toni levelezője írja: az argentin 
kormány valamennyi külföldi 
diplomáciai képviselettel közölte 
azt az határozatot, hogy elismer? 
Bolivia új kormányát. Washing­
tonban ezt a tényt annak félre­
ismerhetetlen bizonyítékául ma­
gyarázzák, hogy Argentína kül­
politikája szöges ellentétben áll 
valamennvi amerikai köztársa­
ság politikájával, amelyek a ln- 
pazi kormány elismeréséről még 
mindig tanácskoznak. Washing­
toni vélemény szerint ez azt a 
gyanút is megerősíti, hogy Ar­
gentínának része volt a bolivia 
kormány változás előkészítésí-

Német előretörés
Berlin, Január 5. Intorinf. je­

lenti a keleti arcvonalról : A zsi- 
tomiri téli csata 11. napján is 
folytatták a bolsevisták erőfeszí­
tésedet a német arcvonal áttö­
résére. Mérhetetlen embcráldo- 
zutokat hoznak és harcbavetlk 
minden rendelkezésükre álló tü­
zérségüket és páncélos kötélé-

ben. Washingtoni hivatalos kö­
rökben az újabb eseményekről 
semmiféle kommentárt nem kö­
zölnek. Diplomáciai körökben 
azon a véleményen vannak, hogy 
Villareal kormányának Argen­
tina által történt elismerése va­
lamennyi amerikai köztársaság 
tudatos kihívását jelenti. A kor­
mány most tárgyalásokat foly­
tat a brit kormánnyal az Argen­
tínával való nyílt szakítás kér­
déséről, de katonai körökben 
élénk megfontolást ajánlanak 
ilyen eljárással szemben, amivel 
az amerikai az angol expedi­
t’d?! csapatok nagyon is rá van­
nak utalva az argentin hús-szál­
lításokra.

Amsterdam. Január 5. (Német 
TI) A londoni rádió közli, hogy 
Montgomery utódaként a 8. an­
gol hadsereg főparancsnokává 
Olivér I.eeth tábornokot nevez­
ték ki. (MTI)

AUSZTRÁLIA
HÁBORÚS VESZTESÉGE

Ankara, január fi. Forde ausz­
tráliai hadügyminiszter, mint az 
angol hín-zolgálati iroda jelenti, 
szerdán közölte, hogy Ausztrá­
lia vesztesége a háború óta 
55.890 fő, ebből 3152 tiszt. E 
számban bennefoglaltatnak a se­
besültek, eltűntek és halottak.

INVÁZIÓS HADITANÁCS 
ÜL ÖSSZE LONDONBAN

Csokonai színház
fet.: 25-45. Igazgató: B. Ungrr
ÍStváof Előadások d. n. fél 4 

este fél 7 órakor

a déli szakaszon
keiket. A támadások súlypontját 
Berdicsev vidékére helyezték, 
ahol széles arcvonalon déli 
irányban igyekeznek területet 
nyerni. A harci terület déli sza­
kaszán végrehajtott német elő­
retörés a keddi nap folyamán 
több mint 30 km-nyi mélységbe 
haladt előre a szovjet támadási 
területén, miközben nem talál­
kozott komoly ellenállással.

Jellemző az is, hogy ugyan­
ezen a területen a bolsevisták 
külön előretört mozgékony cso­
portjait a német véderő szétug-

London, január 5. (Bud. Tud.) 
Montgomerry Londonba való 
megérkezésével kapcsolatosan 
valószínűnek tartják, hogy ha­
marosan inváziós liaditanács ü. 
össze. A dalmáciai partraszál­
lásokról szóló híreszteléseket 
Londonban nem erősítik meg, 
ezzel szemben kiemelik aPesca- 
raért megindult o?ata jelentősé­
gét A nagyarányú hadművele­
teket az orosz támadással kíván­
ják összhangba hozni, rámutat­
nak azonban arra, hogy az orosz 
támadás a megállapított idő­
pontnál korábban indult meg. 
Katonai szakemberek biztosra 
veszik, hogy a német főparancs­
nokság a keleti arcvonalon ha­
marosan nagyarányú ellentáma­
dásokat indít.

Csütörtökön délután tél 4-kor

Udvarolni felesleges
Csütörtökön este fél "-kor
FEKETE PÉTER

Pénteken, szombaton 6 órakor

Bomba támadás horvát városok ellen
Zágráb, január 5. (Német TI) 

A horvát tájékoztató iroda je­
lentése szerint ellenséges repü­
lők az utóbbi napokban Spala- 
ton kívül Pliadog és Travnik 
városok ellen is támadásokat 
intéztek. A támadás különösen 
Pliedogot sújtotta különösen, 
minthogy a bombák egy kórhá-

zat találtak el. A romok alat 
eddig 25 gyermek holttestet ta­
lálták meg. A polgári lakosság 
közül 18 ember meghalt, 110 
megsebesült. Travnikban a tá­
madás következtében a polgár 
lakosságból 30 ember meghalt, 
300 pedig megsebesült. 12 ház 
elpusztult. )MTI)

Táviratok száma valószínűleg meg fogja 
haladni a 200-at. (MTI)

MITROVI- 
TÖLTÉST
5. Kedden 
Mitrovicán

FEGYELMI ELJÁRÁS 
A TITO-PÁRTHIVEK ELLEN

HÁROM HELYEN FEL­
ROBBANTOTTÁK

CÁN A VASÚTI
Újvidék, Január 

este a szerémsétgi
három helyen felrobbantották a 
vasúti töltést. A megrongált pá­
lyatestet nem tudták helyreállí­
tani, emiatt a Ralkán-express és 
a német szabadságom vonatok 
Pécs—Eszék útvonal helyett Új­
vidéken át közlekednek.

KÉTSZÁZ HALÁLOS ÁLDO­
ZATA VAN A SPANYOL- 

ORSZÁGI VASÚTI 
SZERENCSÉTLENSÉGNEK

Madrid, Január 5. (Német TI) 
A leoni vasúti szerencsétlenség­
ről közzétett legutóbbi jelenté­
sek szerint keddig 62 szeren­
csétlen áldozat holttestét ásták 
ki az alagútból. Számolnak az­
zal, hogy a halottak száma még 
lényegesen emelkedni fog. A 
szerelvény kiásása rendkívül’ 
nehézségekkel jár és még nem 
is jutottak el a zsúfolt személy­
kocsikig. Eddig 150, részben sú­
lyosan sebesült személyt men­
tettek ki. A halálos áldozatok

Zürich, Január 5. (MTI) Lón 
donból jelentik : A kairói jugo­
szláv kormány elsőízben indí­
tott fegyelmi eljárást azok ellen 
a jugoszlávok ellen, akik magu­
kat nyíltan Tito-pártiaknak je­
lentették ki. Azokról a jugoszlá- 
vokról van szó, akik a végrehaj­
tó-bizottság tagjaiként csatla­
koztak a nemrégiben London 
ban alakított délszláv bizottság 
hoz.

NÉMETORSZÁG ÉS JAPÁN 
HARCISZELLEME TÖRET­

LEN
Amsterdam, Január 5. (Német 

TI) Mint a brit hírszolgálati’ iro­
da Washingtonból jelenti, az 
Egyesült Államok háborús tájé­
koztató irodájának közlése hang­
súlyozza, semmiféle jel sem mu­
tat arra, hogy Németország 
vagy Japán hijján volna hadi­
anyagnak, vagy hogy a két or­
szágban hiányozna a harci szel­
lem a harcnak még hosszú időn 
át való folytatására. (MTI)

Hungária tllmszinUz __ Misiit rnszwa műsora Apolló filmszínház ViL»szintiúz
Ma először!

Csak 10 éven felülieknek!
Csípős szellemességfl, különleges 

vígjáték;
FELESÉG

Főszereplők: jenny Jugő, Willy 
Fritsch, Viktor Stall, Hilde von 

Stoic.
Előadások: 3, 5 és 7 árakor.

Csütörtökön: 3, 5, 7 «rakor 
Pénteken; 5 és 7 órakor 

utoljára! 
Jávor PM 

döbbenetes alakításával:

Életre Ítéltek
Szombattól;

EGY SZÍV MEGÁLL (Earádv)

Ma utoljára! 
fény es árnyék

xiouiaptól! Péntektől
A logszórakortatóbb új 

magyar filmvígjáték:
MAKACS KATA
_.dctkay Emmy, Hajmásy Mik 

lós, Vízváry Mariska és 
Mihá’yffy Béla.

Ma 3, 5, 7 órakor, holnap 6, 7 
órakor a megható, szivhazszóló 

háborús magyar film:

És a vakok látnak

Fősz,: Eszenyi Olga, Nagy Ist­
ván, Hosszú Zoltán.
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Or Mikola Bálint 
és Csire Ferenc 
pénzügyi tanácsosokat 

pénzügyi főtanácsosokká nevezték ki

A debreceni m. kir. pénzügy­
igazgatóságnál az újévi szoká­
sos előléptetések és kinevezések 
alkalmából igen sok kiváló ve­
zető tisztviselő jutott megérde­
melt előléptetéshez és kineve­
zéshez.

A kinevezettek névsora élén 
áll dr. Mikola Bálint pénzügyi 
tanácsos, a debreceni pénzügy­
igazgatóság egyik legkiválóbb 
szakképzettségű főtisztviselője, 
akit a Kormányzó Ur a pénzügy 
miniszter előterjesztésére pénz­
ügyi főtanácsossá nevezett ki. 
Mikola Bálint 5 esztendő óta 
működik a debreceni pénzügy­
igazgatóságnál, mint az egyenes 
adó- és vagyonváltság osztályá­
nak vezetője.

Ugyanezt a magas elismerést 
lelentő rangot kapta Csire Fe­
renc pénzügyi tanácsos, a deb­
receni m. kir. adóhivatal veze­
tője. akit hosszú évtizedes mun­
kássága alapján tisztel és be­
csűi Debrecen város társadalma.

Dr. Mikola Bálint pénzügyi 
főtanácsos a debreceni pénzügy- 
igazo-itóságnál az egyik legfele-

lősségteljesebb osztályt vezeti s 
nagy szakismeretével, kiváló 
hozzáértésével, méltányos gon­
dolkozásával, a felekkel való 
közvetlen modorával, a felme­
rült ügyekben elfoglalt igazsá­
gos álláspontjával a legéle­
sebb körben érdemelte ki az 
adófizető polgárság megbecsü­
lését és tiszteletét.

Ugyanilyen rokonszevvel fo­
gadja Debrecen város közönsé­
ge Ősire Ferenc adóhivatali fő­
nök méltán megérdemelt előlép­
tetését annál inkább is, mert 
Csire Ferenc a legbonyolultabb 
adózási kérdésekben is mindig 
készséggel állt a rendeletek la­
birintusában tájékozódni kivánó 
közönség rendelkezésére.

Velük együtt a pénzügyigaz- 
gatóság most előléptetett érté­
kes tisztviselői valamennyien 
szorgalmas munkájukkal jutot­
tak a megérdemelt kitüntetés­
hez.

A kinevezésekről és előlépte­
tésekről a MTI a következőket 
jelenti:

oszt-ba vámszaki 1-ső oszt, tiszt- A i í- L. z *11 zl - «
té, Szépe Kálmán dcbrecmi SttUSuUSt IS beszámítják 8 gazda beszólná’
földmérési segédtisztet a X. fiz. s sz * 1 ~s t ö
o?zt-ba ideiglenes minőségű föld 
mérési tisztté, Búzás Gizella és 
Gaál Ottilia, Bíró Etel debre­
ceni pénzügyi kezelőket jelen­
legi állomáshelyükön a XI, fize­
tési osztályba pénzügyi iroda­
tisztekké, özr. Papp Jánoené 
debreceni, Szakmári Béla debre­
ceni lakosokat a m. kir. katasz­
teri helyszínelés! felügyelőség­
hez id. min. pénzügyi kezelőkké 
kinevezte.

Rutai István lesz 
n kecskeméti Néma bál 
szónoka

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Kecskemét város szegényügyi bizott­
sága az idén is megrendezi január 
8-án délután 6 órakor a városháza 
közgyűlési termében az immár hagyo- 
mányosj vált nóma bálját, amelynek 
bevételét a kecskeméti szegények fel­
segélyezésire fordítják. A némabá; 
ünnepi szónoka Antal István nemzet, 
védelmi propagamlaiulniszter lesz és 
beszédét a rádió is közvetíti. Az ün­
nepélyen Szász Lajos közellátási mi­
niszter, a kecskeméti kerület ország­
gyűlési képviselője is résztvesz.

A hivatalos lap szerdai száma 
közellátási miniszteri rendeletét 
közöl a gazdálkodó által beszol­
gáltatott sertéshúsnak a beszol­
gáltatás 1 kötelezettség teljesí­
tésbe való beszámítása tárgyá­
ban.

A gazdálkodó, ha a gazdaság­
ban alkalmazott éves gazdasági 
cselédek és időszaki munkások 
szalonna és zsírszükségletének 
fedezésére sertést vágat, a levá­
gott sertés húsát beszolgáltatás 
kötelezettségének teljesítésére 
felajánlhatja. A vágás előtt 15 
nappal előbb írásban kell beje­
lenteni a szándékot a mennyi­
ség megjelölésével a területileg 
illetékes közellátási felügyelő­
ségnél. A határozatot a közellá-

tási felügyelőség írásban közli 
az érdekelttel. Elfogadás ese­
tén a sertéshúst a gazdálkodó­
nak a szabaelválasztásai termé­
nyekre és termékekre vonatkozó 
beszolgá’tatási kötelezettsége 
teljesítésében kilngramonként 6 
búzaegységgel kell beszámítani. 
A beszámításnál a csontot — 
ha az a beszolgáltatott- húg­
mennyiség 25 százalékát n m 
haladja meg, — is számításba 
kell venni.

A beszolgáltatott hűsért az 
átadás helyére megállapított ha­
tósági árat fizetik. A húsforgal­
mi és húsfogyasztása adó, vala­
mint a húsvizsgálati díj a be­
szolgáltató gazdát terheli.

Budapest, január 5. A Kor­
mányzó Ur a m. kir. pénzügy­
miniszter előterjesztésére Dr. 
Mikola Bálint debreceni pénz­
ügyi tanácsosnak, valamint Csi­
re Ferenc pénzügyi tanácsos, deb 
recenl adóhviatali főnöknek a 
pénzügyi főtanácsosi címet és 
)rtl«)?et, Nayy Jenő debreceni 
pénzügyi titkárnak és dr. Va­
sad!- Kovács Ferenc debreceni 
pénzügyi titkár és földadónyil- 
vántartási biztosnak, valamint 
Vásárhelyi Gyula 
pénzügyi titkár és kataszteri 
belyszínelési becslőbiztosnak a 
pénzügyi tanácsosi címet és jel­
leget, dr. Katona József debre­
ceni pénzügyi segédtitkárnak, 
dr. Boda Gvula debreceni pénz­
ügyi segédtitkárnak a pénzütrvi 
titkári címet és jeleget, vitéz 
Bnsl András debreceni főmér­
nöknek a műszaki tanácsosi cí­
met é« jelleget, Szapnanos And­
rás debreceni pénzügyi vám­
vizsgálónak a pénzügyi számve­
vőségi tanácsosi címet és jelle­
get, vitéz Panp Albert pénzügyi 
I-ső oszt, fob’iovelőt pénzügyőri 
főfelügyelővé kinevezte.

A pénzügyminiszter Mattija- 
sovszky Nándor pénzügyi taná­
csosi címmel és jelleggel felru­
házott- debreceni pénzügyi tit­
kár, kataszteri helyszínelést fel­
ügyelőt pénzügyi tanácsos és 
kataszteri helvszfnelési felügye­
lővé, dr. Tmrtk Béla debreceni 
pénzüfrvi fogalmazót pénzügyi 
segédtitkárrá, Báthory József 
debreceni pénzügyi fogalmazó 
*s kataszteri helyszínelés! h°c®- 
lőbiztost pénzügyi segédtitkár- 
™ és kataszteri helvszfnelési 
becslőbiztosnak, dr. Orbán Ti­
hamér debreceni pénzügyi fo­
galmazót pénzügyi sepédfitkár- 
ra, dr. Mezqár Ferenc debreceni 
pénzügyi fogalmazót pénzügyi 
segédtitkárrá, dr. Váyhtj Béla 
debreceni inkost id. minőségű 
Pénzügyi fogalmazóvá. Szifha 
•lozsef debreceni pénzügyi szám 
vevőségi tanácsosi címmel és 
jellegei felruházott pénzügyi 
számvizsgálót a VITT, fizetés; 
6Szt-)>a pénzügyi számvevőségi 

kinpvcztc.
A,m* kir. pénzügymin''szter 

P'rá’u Miklós debreceni állam- 
Pénztári főtisztet Jelenleízi éllo-

• máshelyén VIII. fiz. oszt-ba ál-
■ lampénztári tanácsossá, Lánczy
■ István debreceni, Miski Károly
■ debreceni állampénztári I-ső o.

tiszteket a IX. fiz. oszt-ba állnm- 
> pénztári főtisztté, Almos Géza

debreceni állampénztári IT-od o. 
i tisztet jelenlegi állomáshelyén a

X. fiz. oszt-ba állampénztári 
I-ső oszt, tisztté. Szabó Antal 
I. debreceni és Dienes Barna- ( 
bás debreceni állampénztári II- 
od oszt, tiszteket jelenlegi állo­
máshelyükön a X. fiz. oszt-ba 
állampénztári I-ső oszt, tisztek­
ké. Jakab Ottó debreceni, Bauer 
Lajos debreceni adóhivatali gya­
kornokokat jelenlegi állomáshe­
lyükön a XT. fiz. oszt-ba ideig­
lenes minőséi?! á!lsmnénzt'íri 
Tl-od oszt tisztekké, Borbás Jó­
zsef debreceni m. kir. adóhiva­
talhoz az adóhivatali és köz­
ponti állampénztári tisztviselők 
létszámába gyakornokká, fíe- 
tjyesy Pál debreceni forgalmi 
adóhivatali főtisztet VITT. fiz. 
oszt-ba forgalmi adóhivatali ta­
nácsossá. Mészáros Sándor deb­
receni, Schüraer Andor és Ta­
kács Tibor debreceni forgalmi 
adóhivatali T-ső oszt. tisztek°t 
ielenleol állomáshelyükön a TX. 
fiz. oszt-ba forgalmi -’dóhívntnli 
főtisztekké. Palooh 1st,vén deb­
receni adóhivatali IT-od oszt, 
tisztet jelenlegi állomáshelyén a 
X. fizetési oszt-bg forgalmi adó­
hivatali T-ső oszt, tisztté, Makai 
László I. debreceni, nemcstátl'J 
Szabó Albert debreceni, Né­
methi/ István debreceni. Gyár- 
mthii Endre debreceni Tlai^c^ky 
Miklós debreceni. Tsza Sándor 
debreceni, Deménn Dezső deb­
receni. Karancnj József debre­
ceni, Kovács Ferenc TT. debre­
ceni. Kecskés István debreceni, 
Kusnuer'tk Ján^s debreceni. V'iZ- 
ayl János debreceni., Sándor 
Gvula debreceni forgalmi adó­
hivatali dí.inokokat jelenlegi ál­
lomáshelyükön a XT, fiztési osz­
tályba fd. min. forgalmi odóhi­
vatali TT-od oszt, tisztekké, Pane 
Béla, Forster Tamás. Harsányt 
Gáhor és Juhász István debre­
ceni forgalmi adóhivatali kise­
gítő munkn°rőket a debreceni 
for<?a’ml ndóhivatal terül-té-e 
trvakomokoVká. Gv!'T'anás1 Pól . 
debreceni vámellenőrt a X. fiz. |

Megha’f néhai Kozma 
Miidés édesanyja

Bpest, Jan. 5. Magyar Távirati 
Iroda Jelenti; özv. leve’dl Kozma 
Feroncné, született Nyiry Erzsébet 
86 íves koriban Budanesten hosszabb 
betegség utón meghalt, az elhúnyt 
nagyasszony néhai leveldl Kozma 
Ferenc tábornoknak, a Bird Miklós 
néven ismert kiváló katonakö’.tőnok 
volt aj, özvegye ís édesanyja néhai 
'evetdí Kozma M.k’ős nyug, belügy­
miniszternek, a MTI. elnökének.

E’fre lavul 
Debrecen

ákaiegÉszsésEgyi állapota
Debrecen december ha­

vi állategészségügyi állapotáról 
dr. Máthé Gyula m. k\*. főállat­
orvos, az állatorvosi hivatal új 
vezetője tptt jelentést a közigaz­
gatási bizottságnak.

Az állate'zászsé'züpvi ^'’anof 
Debrecen város területén az 
előző november hónaphoz ké­
ne t

Hivatalból kimutatandó raga­
dós állatbetecrégek a követke 
zők : lórühösség van TT. kér. 1 
tanyán, ITT. kér. 8 tanyán, IV, 
kér. 1 tanyán, VIII. kér. 1 ta­
nyán. TX. kér. 1 tanyán ; sertés­
pestis van IT. kér. 1 tanyán,

AUatforgalom december hó­
napban a következő volt: vas­
úton elszállítottak 157 drh. lovat, 
107 drb. 2 éven aluli szarvas­
marhát. 1 drb. sovány eertést, 1 
drb. süldőt, 550 drb. malacot. 
Génkocsin állatszállítás nem 
történt. Ezek szerint az élőál'at- 
forgalom a november havi for 
"alomhoz v’pzonvftva — elte­
kintve a mriaeforPnlomtól, n>o!v 
1i j drb.-hnl emelkedett — álta­
lában csökkent

Vendéulííshk, 
korcsmárosok !

szükségletüket 
legolcsóbban 

Pótor László
bor nagykereskedőnél 
szerezhetik be.

Halvan»u. 55
Telelőn 32**71

A Baross Szövetség tüzifakereskedő 
szakosztálya memorandumba foglalja 
kérelmeit és küldöttségileg nyújtja át 

a főispánnak
A Baross Szöwtóíg tűzifa és szén- 

klskereakcdö szakosztálya tegnap es­
te Tolnay Lajos elnökletével ülést 
tartott, Az érdeklődés olyan nagy 
volt, hogy a taaok zsúfolásig meg­
töltötték a tanácskozótermet.

A Baross Szöveség részéről ott vol­
tak: UJvárossy Dezső társelnök, Ko­
vács János igazgató.

Jőlesöen állapíthat^ meg min­
denki, hogy a tárgyalás mindvégig 
higgadt, nyugodt mederben folyt le. 
Az elnök valóban bölcs mérséklettel 
irányította a tanácskozást, 
nemcsak a szakmának, hanem 
nek is szolgálatot tesz, mert 
tagos mederbe tereli a mai 
Idők túlfűtött hangulatát.

Kiss Lajos, a szakosztály alelnöke, 
különösen hangoztatta, hogy a Ba- 

, rozs-tagok nem lehetnek de nem is 
-.karnak szélsőségesek lenni. Csak 
tiszteletteljesen kérnek, kopogtatnak 
amihez nekik is Joguk van. Ok is 
azt mondják, hogy a közönség az 
első: annak érdekeit, javát igyekez­
nek szolgálni. Emelett ök is meg­
akarnak élni, egy darab kenyeret 
harapni, fis et Is közérdek, mert ke­
reskedőre, adófizetőre is szükség van

A szakosztály a maga körében is 
Igyekszik fegyelmet tartani. Ezért 
ogy fegyelmi választmányt alakítot­
tak, hogy az esetleges kilengéseknek 
elejét vegyék. A fegyelmi választ­
mány rendes tagjai lettek: Béres 
Óvnia, Mító Lajos, Dániel Ferenc, 
Sándor László, pöttagok: *
Lajos, polcain László, az 
tét pedig Kiss Lajos, a 
alelnöka vállalta el.

Ezután Ismételten is 
azokat a kívánságaikat, 
legutóbbi ö*szcjövet»fí kőn részlete­
sen megvitattak s amelyeket a Deb­
receni Újság—Hajduföld részletesen 
ismertetett.

Ereket a kérelmeiket memoran­
dumba foglalják s rámutatnak arra, 
hogy ezeknek a teljesítése magának 
a fofya3:tókiJzönségnek lg Javára vá- 
’ k. Art akarják bebizonyítani, hogy 
a közönség olcsóbban, kevesebb után- 
‘árással, tehát könnyebben is Jut

szóhoz, ha az, elosztást kiskereskedő 
végzi. Megvilágítják, hogy a munká­
sok nem csupán a külsőségeken .ak­
nák, hanem sok szervezett munkás 
lakik bent a városban is. Szervezet, 
en munkások pedig még nagyobb 
.zámmai vannak. Ezekről is gondos­
kodni kell. Indokolt tehát az a ké­
résük is, hogy a tűzifa elosztása a 
cülsőségl és belsőség! tflzifakiskeres- 
kedők között aránylagosan történjék, 
így a belsőségl szegényebb néposz­
tályt is el lehessen látni. Célszerűnek 
átnák, ha a nagykereskedőknél tar­

talékolt 40 százalékos készlet a vas- 
V.osztó bizottság mintájára faelosztó 
bizottság útján történnék, amelyben 
a tflzlfaklskereskedők Is helyet fog­
lalnának. Erre nézve is javaslatot 
tesznek.

A memorandumot a kereskedelem 
ás iparkamarához nyújtják be s ké­
rik, hogy a Kamara eszközöljön ki 
zámukra kihallgatást a főispánnál, 

aki előtt élőszóval is előterjeszthes­
sék kívánságaikat. A főisrán elé já. 
ru’ó küldöttségben képviselteti ma- 
gát a Baross Szövetségk elnöksége 
1?. tagjai lettek egyhangúlag; Tol- 
nay Lajos szakosztályi elnök, továbbá 
dr. J05 Istvánná. Sándor László és 
Máté Lajos tagok.

A szakosztálynak legfőbb törek­
vése az, hogy az illetékes tényező­
ket fclvilá-osfthcsrlk kérelmeik jo­
gos voltáról. Bíznak abban, hogy ]eg- 
'obb szándékú, a közérdekekre leg- 
messzebbmenőlcg figyelemmel levő 
mozgalmuk meghallgatásra, megér­
tésre és méltánylásra is fog találni.

Budnncst, Január 5. Az Orszá­
gos Földrengésviz'gáló Intézet 
készülékei január 5-én 8 óra 47 
perc 12 mp-kor 1800 km. távol­
ságból földrengést jeleztek. A 
földlökés Budapesten 25 percen 
•ít tartott. A műszer legnagyobb 
kitérése 19 mm. volt.
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Eredményes o debreceni tisztiorvosi 
hivatal munkája a kiütéses tífusz 

megfékezésére
A szerdai városi közigazga­

tási bizottsági ülésen dr. Gaert- 
ner István ni. kir. tlsztlföorvos 
tett jelentést Debrecen város 
december havi közegészségügyi 
állapotáról.

Decemberben 189 házasságot 
kötöttek. Az élveseölotések szá­
ma 284, a halálozásoké 170, a 
természetes szaporodás tehát 6i. 
Az egy éven aluli elhaltak szá­
ma 28, amely az élveszületések 
11.8 százaléka. Hevenyfertőző 
betegségben 5 egyén halt meg. 
Gümőkór halálozás 14, rákhalá- 
iozás 21, szív és érbetegség ha­
lálozás 84 esetben történt. He- 
venvfertőző betegségek közül a 
vörheny és roncsolótoroklob je­
lentkezett nagyobb számban. — 
Hastífusz megbetegedést egy 
esetben észleltek. Ezzel szem­
ben novemberben 14, 1942 de­
cemberében 13 volt a betegek 
száma. Ezek az adatok tehát azt

Debrecen város közigazgatási bizottsága felír 
a mezőgazdasági munkabér-rendelet 

módosítása érdekében

Debrecen város december ha­
vi mezőgazdasági állapotáról 
Rotschnek Jenő m. kir. gazda­
sági felügyelő terjesztett elő je­
lentést a tegnapi közigazgatási 
>*zottságl ülésen.

Általában az egész hónapot 
Jellemző envhe ás kellően csapa- 
lékos időjárás Igen kedvezően 
oefolyásolta a mezőgazdaság ál­
lapotát. az őszi szárazság követ­
keztében elmaradt szántási mun­
kálatokat a gazdák mindenütt 
befejezhették.

A késői gyenge vetések a csa- 
idékos enyhe Idővel kedvezően 

erősödnek s remélhető, hogy 
kellő hótakaró esetén szintén jól 
át fognak telelni.

Az általános szálas- és abrak- 
takarmán y hiány következtében 
az állatok kondíciója gyengének 
mondható s annak javulására 
számítani nem lehet. Az általá­
nos takarmányhiány miatt első­
sorban a tejtermelésben mutat­
kozik visszaesés, ami főképpen 
a közellátás terén érezteti hatá­
sát 

Menekülés a foszladozó örmény hullák 
közül fél Európán át — Debrecenbe

Debrecenben él az 1922-1 nevezetes örmény mészárlás egyetlen 
szemtanúja. — A szülőket a gyermekek szemeláttára gyilkolták 

meg
Debrecen ugyan nem tartónk a 

nagy vili gyárosok közé, utcáin nem 
sétálnak százféle nemzet fial színes 
forgatagban, akiknek óletmegnyilvá- 
nulásukban sok újat és ismeretlent 
találunk. Mégis találhatunk idegene­
ket, akik néha hallatlan meszesé­
ből jöttek Ide kalandos úton, vannak 
akik csak keresztül utaznak, vannak 
akik itt maiadnak égisz életükben s 
nyugvóhelyük * debreceni köztemető 
:osz. Olyan azonban alig van az idé­
zőnek között, aki tökéletesen meg­
tanul magyarul. Ebből aztán könnyen 
megtudhatjuk, hogy nem Magyaror­
szágon ringott a bölcsőjük.

A minap az ntcán sétálva egy ha­
mm a következő címfelirata táblát 
pillantottam meg:

Markarián Sziragta, szőnyegjavitö
A szöveg két oldalán félhold és 

sillag volt látható.
íme egy eredeti keleti származtat 

ember.
Beléptem a kapun, örömöm azon­

ban nem volt telj«*, mert • saőoyeg-

szövő felesége, aki magyar asszony, 
kérdésemre azt a felvilágosítást adta 
hogy férje kórházban van, mert 
egyik üzleti kőrútján megsérült. De 
felvilágosításokkal szívesen szolgált:

— A férjemmel és két gyerme­
künkkel két éve élünk Debrecenben. 
Férjem örmény ember, aki az indo- 
germán népcsalád ázsiai ágából szár­
mazik. Kisázsiában született. A Kás- 
pl- és Feketetenger közötti Kauká­
zus fensíkjain, az örmények igazi 
hazájában. Szülei nagybirtokosok 
voltak ott. Férjem 21 éves korában 
történt 1922-ben, hogy a törökök 
tß ezer örményt mészároltak le, akik 
nem akartak áttérni a mohamedán 
vallásra. Borzalmas vérengzés volt 
ez. A szerencsétlen örményeket úgv 
hajtották ki a sivatagba, mint az 
állatokat, ahol aztán végeztek ve- 
!ük. Falvaikat felgyújtották és a 
fö’ddei egyenlővé tették.

Férjem szüleit gyermekeik szeme- 
'áttára gyilkolták meg. öt magát is 
kihurcoltá> a sivatagba, ahonnan

bizonyítják, hogy a háborús ne­
hézségek növekedése ellenére is 
javult a város közegészségügyi 
állapota.

Kiütéses tifuszos megbetege­
dés 21 esetben történt. Ezek 
közül 8 helybeli, 13 vidéki. Va­
lamennyi megbetegedés a Tak- 
taharkányból visszatért munká­
sok és családjuk körében tör­
tént. Decemberben 15 kiütéses 
tífusz gyanús egyént tartottak 
a fertőtlenítő intézet megfigye­
lőjében, akik közül került ki a 
8 beteg is. A szükséges óvóin- 
tézkedéseket idejében foganato­
sították. A vidéki beteg q had­
házi cigánytelepről. Hajdúbö­
szörményiül. Hajdúsámsonból 
és Józsáról valók.

Decemberben 66 fertőzd bete- 
get kezeltek gyógyintézetben.

Lakásfertőtlenítést 104, sze­
mélyi fertőtlenítést 576 esetben 
végeztek.

A jelentéshez dr. Kertész Kál­
mán bizottsági tag szólott hozzá. 
Az új mezőgazdasági munkabér­
rendeletről beszélt. Mivel úgy­
sem lehet a mezőgazdasági mun­
kabéreket az 1943-as színvona­
lon fenntartani s tavaly sem 
tudták már, kérte : írjon fel a 
közlpnzrtatá 1 bizottság, hog' 
állapítsák me - újból a mezőgaz­
dasági munkabéreket, mégnedlg 
Ú"” hogy kövesse a való életet 
és a mezőgazdasági munkás Is 
találja - a számítását Jelen­
leg ugvanis az a helyzet, hogy 
nem lehet munkást kapni.

Rotschnek Jenő gazdasági fel­
ügyelő bejelentette, hogy a fel­
terjesztésnek a földművelésügyi 
m'n’szterh0’ lenne helve, s ab­
ban kérni kell a munkabérmeg- 
állapító b’zottság újra való ösz- 
szehívását.

Dr. Klilcsev Sándor polgár­
mester f-tszólalása után a bi­
zottság ©nvhangúan magáévá 
'ette dr. Kertész Kálmán indít 
ványát 

hajmeresztő körülmények között me­
nekült ex- Az oszlásnak indult, meg­
csonkított holttestek közül kellett 
kimásznia, miután a törökök eltá­
voztak, akik azt hitték, hogy 6 is 
halott. Bátyja már korábban elmene­
kült onnan. Magyarországba jött. 
Férjem négy hasonló sorsra jutott 
társával gyalog indult neki a ván­
dorlásnak. Da csak 6 érkezett meg 
ide a bátyja után, mert négyőjilk kö­
zül az egyik útközben a fáradalmak 
következtében meghajt, a másik ket­
tő a romániai kikötővárosokban ma­
radt le. A gyalogos vándorláj több­
ezer kilométeres útjainak részletei­
ről férjem tudna felvilágosítással szol 
gálni. Ez is igen érdekes, kár, hogy 
ő nincsen Ht. — fejezte be a törté­
netet MarkariánnA

Majd elbeszélgettünk a szőnyegszö­
vésről is, mely nagy szakértelmet 
igénylő foglalkozta. Markarián Szi- 
tagán keletről magával hozott hajla­
mokkal és művészi tökéletesség!??! 
űzi ezt a foglalkozást, amit legjob­
ban bizonyít, az, hogy az Országos 
Iparművészeti Múzeum is kitüntette. 
Debrecen sok úriházában van eredeti 
értékes perzsaszőnyeg, amit kontár 
mesteremberek képtelenek tökélete­
sen kijavítani. Legtöbb javításához 
az anyagot egyenesen Törökországból 
kell behozni.

Távozáskor kezet szorítottam a 
két kisfiúval is, akik itt születtek 
Magyarországon s vérségileg félig 
magyarok. A nsgyobbik gimnázium­
ba jár már, akit az utc&n pillantot­
tam meg. Éppen szikrázó szemekkel 
hallgatta az anyja korholó szavalt.

— Látja kérem, — mondta Marka­
riánnA — a fiú apjától örökölte a 
..keleti makacsságot.“ Közben azon­
ban szeretettel simogatta meg a fiú 
sűrű fekete haját.

Hivatalos törvénykezési 
szünnapok a törvényszéken

A debreceni törvényszéken Jency 
Sándor törvényszéki elnök mindig 
el szokta rendelni, hogy melyek 
azok n napok, amelyeken tárgyalást 
nyilvános előadást kitűzni és feleke' 
idézni nem szabad. Ezek a rendes 
naptárban pirosbefüs napok és ezen 
kívül Jeney Sándor a kövelke’ő na­
pokat jelölte meg, mint törvényszé 
ki szünnapokat :

Április 7, Nagypéntek. Június 18, 
a Kormányzó Ur születésnapja. Ok­
tóber 6, nz aradi vértanuk emlékün­
nepe, Ok'óber 31. a reformáció em­
lékünnepe, December 6, a Kormány­
zó Ur nevenapja. Az idén a Kor­
mányzó Ur születésnapja egyébként 
is vasárnapra esik. Tehát ezeken a 
napokon tárgyalást, nyilvános elő 
adást kitűzni, vagy feleket beidézni 
nem lehet.

Huszonhatra emelik lel 
a debreceni uiőrök létszámát

Kalenda Lóránt műszaki ta­
nácsnok jelentése szerint a múlt 
hónapban a debreceni törvény­
hatósági utak keretében elké­
szült a Déli-sornak a Füzesabo- 
nyi-út és állami műút közötti 900 
méteres szakasza. 500 méteres 
szakaszon n hengerelést is befe­
jezték él? elkészült égj- 300 mé­
teres kiskőburkolat

A közúti főfelügyelő kívána­
tosnak tartja az útöri személy­
zet létszámának 5 fővel való sza­
porítását, hogy a rendelkezések­
nek megfelelően egy útőrt ne 
terheljen 5 kilométernél hosz- 
szabb út kari nntartása. így a 
debreceni útőrök száma 26-ra 
emelkedik. A múlt hónapban 3 
helyet már betöltötték, kettőnek 
a betöltése pedig most van fo­
lyamatban.

TÖLTŐTOLL
JAVITAS, ELADÁS.

Ulin HW műszerész mT1UKMI IPARKAMARA

Graz ani marsall az invázió álcázásáról
Róma, január 5. (TP) Graziani 

marsall egy újságíróval beszélgetett 
az előtérbe hozott elözönlési problé­
máról. A marsall kijelentette, hogy 
a legfontosabb brit és amerikai pa­
rancsnoki álltaokban propagandiszti- 
kus értelemben végrehajtott változ­
tatások és az újból fellángoló „kom- 
mxnd°-válla!kozásck“ valamint az 
angolszászok legutóbbi tengeri ütkö­
zeteinek túlé-tékelése azt a benyo­
mást kelti, hogy a nagy partraszál­
lási kísérlet végre közvetlenül küszö­
bön All.

— Nehéz e’döntenl, — hangsú­
lyozta Graziani — hogy a valóság­
ban mennyire haladt az ügy vagy 
mennyiben van szó olyan törekvések­
ről, amelyeknek főleg az a céljuk 
hogy a háború kérlelhetetlen kemény­
sége által már elmállasztott angol tö­
megek kedélyhangulatát az orosz 
front eseményei miatt érzett csalódá­
sából és az ötödik háborús tél ko-

A borárak alakulása
A belső fogyasztás könnyen felveszi a termést

Magyarország bortermelő állam. 
Nein csoda, hogy a magyar embert 
a búzatermésen kívül a bortermés is 
nagy mértékben érdekli.

A szőlő'ermclőktől a múlt évben 
sok panaszt hallottunk a szárazság 
ra, a fagyra, vagy a jégverésre, m ‘g 
a munkáskérdésre. Ez utóbbi érthe­
tő, hiszen kevés olyan mezőgazdasá­
gi ág van, amelynél a termelésnek 
annyi munkanapra lenne szüksége, 
mint a bortermelésnek. Szüret után 
a termelők körében megnyugvás lett 
úrrá, mert az utolsó pillanatban be­
következett esőzések és harmatok a 
termést megjavították.

A termésről végleges adataink nin­
csenek, mennyiségét körülbelül any- 
nyira becsülik — hivatalos körök — 
minf amennyi 1942 ben volt.

A belső fogyasztás ezt a termést 
könnyen felveszi és eddig a legutol­
só heteket kivéve az volt a helyzet, 
hogy nagyobb volt a kereslet, min; 
a kínálat. A kereskedők azonban

Szakipari szövetkezet létesítését határozták el 
a jármukészitő iparosok

Szerdán délután az Ipartestület ta­
nácstermében szakosztályi ülést tar­
tott a kocsi- 6s kerékgyártó szakosz­
tály Kripkó Ferenc elnökletével. Az 
ülte legfontosabb tárgya a szakipari 
szövetkezet alapítási tervezetének be­
mutatása.

Napirend előtt Sárkány Pál beje­
lentette a szakosztálynak, hogy tud- 
szakosztály támogatását ebben az 
ügyben. Az elnök bejelentette, hogy 
a kérésnek utána néznek, mert ez 
általános kisiparos érdekekbe vágó is 
lehet. Ezután sor került az Iparka­
mara átiratának ismertetésére a szer­
fa ellátás ügyében, melyet a szak­
osztály tudomásul ve' t.

Kripkó Ferenc elnök ismertette az 
Ipartestület átiratát a felszabadult 
vidékek gyermekeinek tanoncszegőd- 
tetése ügyében. A Hargi taváról Ja jel­
képes székely község kezdeémnyezé- 
sét az Ipartestület magáévá tette, 
nevezetesen, hogy a felszabadult ré­
szek szegénysorát! gyermekeit az 
anyaországbeli városokban helyezzék 
el iparost-anoncokként.

A szakosztálynak három tagja, 
Kutast János, Haraszti Sándor, és 
Bódl Pál Jelentette be eg^-egy ta- 
nonc alkalmaztatását.

Ezután került sor a szakipari szö­
vetkezet megalapítására vonatkozó 
tervezet bemutatására.

A tervezet szerint a Szakipari sző 
vetkezet belépne az Iparosok Orszá 
<7>s Központi Szövetségébe. Célj- 
tagjainak anyagi helyzetét javítan' 
a munkaalkalmak és az anyagőrtékc 
sítés, valamint a termelés biztosítás­
terén segíteni a tagokon. Tagja csal 
kisiparos, lehe, vagy olyan jogi szc 
mély, amelynek ipaiűztee a kislpa 
kereteit túl nem haladja. A szövet­
kezet tőkéje • tagok által jegyzett

morsáijából kiragadják. Eisenhower, 
uek Londonba történt tüntető áths. 
lyezését Németország is egy bízó, 
uyos értelemben értékeli. Most azt a 
következtetést vonhatnák io Német, 
országban, hogy nem a Földközi-ten­
ger lesz az elkövetkező halmüveletek 
fő színtere, hogy tehát a balkáni «r. 
vet feladták. Végeredményben l|| 
egészen felületes elfátyolozási kísér- 
létről v»n szó.

A valóságban ■« egész manőver 
orra irányú’-, hogy a Csatorna In­
ni egére hatást fejtsenek ki.
nenső és túlsó oldalán a lakossíg fii- 

Mindenesetre moS| már bi-'onyot, 
hogy a partraszállás Időpontja a síi 
legszorosabb értelmében megl'petí.t 
kelthet — mondta fo'ábblakbaa 
Graziani marsall. — Az 1044. évnek 
meg kell hoznia a partra /állást, — 
nem az angolszász politikusok és 
katonai tényezők nyllafkoza'al kö­
vetkeztében, hanem a háború vaslo­
gikájából. A német ellenrendszabá­
lyok kétségtelenül lezárultak és erre 
mutat Rommel szemleútja.

---

most is panaszkodnak, hogv szükség 
létükét nehezen tudják kellőképpen 
fedezni. Ilyen körülmények között 
aztán exporfkereskedelemröl n -m le­
het szó és pedig két ok miatt.

Elsősorban, mert a belföldi piac 
még ma is érzi az 1910. és 1911 évi 
kalasz'rófálisan rossz termést és a 
meglévő készleteket könnyen felve­
szi. Másrészt azért sem. mert a bel­
földi termelési költségek következté­
ben kialakult magasabb árak melleit 
a külföldi államok nem igen hajlan. 
dók a luxusciikkszámba menő borun- 
felvásárolni. Úgy halljuk, hogy a kor 
mány módját akarja ejteni, hogy a 
külföld legalább a bevezetel minősé­
gi borainkhoz hozzájusson és ezek­
nek az exportja elől nem kíván el­
zárkózni. A most szünetelő borex­
port nagyobb arányú meginduásárá 
azonban a vázolt okok miatt nincs 
szükség, de nem is kívánatos, mert 
az amúgy si magas nívójú ársoitilet 
az export csak tovább emelné.

r/a—■—

lészvéuy lenne. Egy-egy részvény ára 
100 pengő. A szavazatok megállapí- 
'.ása a kisiparosok érdekelnek figye­
lembevételével történik. Tíz üzletré­
szig minden üzletrész után egy sza­
vazati illeti meg a tulajdonost, tíz 
üzletrészen felül csak minden újabb 
tíz üzletrész után jár egy-egy szava­
zattöbblet.

Kripkó Ferenc elnök az alapítási 
tervezet bemutatása után hangoz­
tatta, hogy a szövetkezet célja tu­
lajdonképen a nagyobb iparosok 
pénze segítségévei segíteni az egé­
szen kicsiket, a tervezet kifejezet­
ten a kisemberek számára kíszült, 
ezért lett a szavazati arány is a fen­
tiek szerint megállapítva. Be- és ki­
lépési Joga mindenkinek meg lesz.

A szakosztály tagjai egyhangú el­
ismeréssel fogadták a tervezetet és 
néhány apróbb részletkérdés megtár­
gyalása után a szakosztály hozzájá­
rult a szövetkezet megalapításához

Két vármegyei állás szervezését 
engedélyezte a belügyminiszter

A belügyminiszter leiratban érte­
sítette Hajdú vármegyéi, hogy e’>- 
gedélyezte két vármegyei állás szer- 
vezéséf, nevezetesen egy szolg.iblról 
állásét és egy kezelőit, llle|vr eg? 
dijnokl állás kezelői állássá való ál 
szervezését.

SZÖVETSÉGES TISZTEKET 
KÜLDTEK TITÓHOZ

Merslna, január 5. (Nemet Tti 
\ beyruthi rádió közlése szerint 
i küzelkelet-ről ézövetséjjes tisz­
teket küldtek Titó csapataihoz, 
hogy- ilyinódon erősítsék az el­
lenállást a Balkánon. (MTI)
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194I január Csütörtök.

Dr Zsupán Kálmán állategészségügyi 
tanácsos nyugalomba vonult, helyére 

dr Máthé Gyula 
nevezték ki

Debrecen város közigazgatási 1 
hixott>'á<ia tegnap délelőtt fél 10 ( 
r, ■ kezdettel tartotta szokásos < 
h»vi ülését a vórosltazán. A hi- 

elfoglaltsága miatt akadá- 
Stt Szliassy László főispán 
hebett dr. Kölcsey Sandor pol- 
uirmester elnökölt. Megnyitója 
* L napirend előtt bejelentette 
Äärmester, hogy dr. Zsupán 
K'ílmán m. kir. állategészség- 
imvi tanácsost saját kérelmére Vigalomba helyezte a földmű- 
vHésügyi miniszter. Indítvá- 
'ekZti> hogy értékes munkássá- X%hS.>.vvb«n «r»kl«k

Bejelentette ezután, hogv 
Sul a földművelésügyi mi- 
n X dr. Máthé Gyula m. kir. 
fűúilatorvost nevezte ki.,0A pó'gármesteri bejelentés 
„tán dr. Balogh Sándor tb. h. 
polgármester olvasta fel a nyu- 
ía ombavonult dr. Zsupán Kál- 

n m. kir. állategészségügy i
Tanácsos levelét, amelyben >gé 
retet tesz arra, hogy amennyi­
ben ereje megengedi, továbbra 
8 szívén viseli Debrecen város 
állategészségügyét, iovabbi á - 
latorvosi gyakorlattal is szolgál­
ni kívánja ezt a célt.

Dr. Zsupán Kálmán levélé, 
nagy figyelemmel hallgatta a 
közigazgatási bizottság és egy­
hangú lelkesedéssel járult hozzá 
érdemel jegyzőkönyvben való 
megörökítéséhez.

Az ülés után alkalma volt a 
Debreezenl Újság-Hajdúfold 
munkatársának dr. Máthé Gyu­
la m. kir. főállatorvossal be­
szélni. ,.

— Hol szolgált eddig foállat- 
orvos úr ? — kérdeztük.

— 1930-ban végeztem. . maja 
1094-ben kineveztek állami szol­
gálatba. Négy helyen voltam et­
től az időtől kezdve járási állat­
orvos. Debrecenbe való kineve­
zésem Enylngről szólított el. 
ahol járási állatorvos voltam.

— Valamilyen különleges ta­
nulmányt, vagy munkát végzett 
főállatorvos úr eddig ?
- Többízhen kaptam különle­

ges megbízatást a földművelés­
ügyi minisztériumból nagyohb- 
aránvú járványos betegségek 
Idején. Egvízben a Felvidéken a 
sertésbénulás elfojtásánál tevé­
kenykedtem, majd Erdélyben a 
takonykór leküzdésénél.

— Valamilyen különleges ál­
latbetegséget tanulmányozott a 
főállatorvos úr ?

— Behatóan foglalkozom a 
sertések fertőző gyomor- és bél­
gyulladásával, valószínűleg Deb­
recenben és Hajdú megyében is 
jelentkezett ez a veszedelmes 
beteigség.

— Debrecent, annak állat­
egészségügyét ismeri a főorvos 
úr ?

— Január elsején kerültem 
Debrecenbe. Az állatorvosi hiva­
tal iratai alapján némi képet 
már szereztem ez alatt a pár nap 
alatt is az állategészségügyről, 
a következő Időben azonban sze­
mélyes tanasztalatok alapján a 
helyszínen akarom tanulmá­
nyozni.

— Dr. Zsupán Kálmán állat­
egészségügyi tanácsos úr telje­
sen visszavonul ?

— Tudomásom szerint 
N.vugalombavonulása nem be- 
tegságe vagy hasonló ok miatti

m. kir. föállatorvost

következett be, hanem lejárt 
előírt szolgálati ideje. A taná­
csos úr azonban gyakorlatát to­
vábbfolytatja, mint magán állat­
orvos ás ezen a téren gyümöl- 
csöztetl értékes tapasztalatait

OEBRECZ0II UJSBt-HAJDÚ FÖLD.
Az első benyomások tehát 

kedvezően és előnyösen mutat; 
ják be az állatorvosi hivatal új 
vezetőjét. Eddigi, értékes mun­
kássága, nn^vfontosságú megbí­
zatásai biztosíték arra, hogy 
személyében kiváló és nagytu- 
dású, szakkénzett vezető kerül a 
hivatal élére, aki méltó lesz min­
denben elődjeihez és tovább fej­
leszti Debrecen város és Hajdú 
megye állategészségügyi védel­
mét !

ieken és szombaton az 58. számú 
tanácsteremben.

A teljesen írásbafoglalt pol­
gári ítéletek jegyzékét hétfőn 
függesztik ki. Értesíti adás a 
fölajstrom-irodában, hétközna-

debreceni rendőrség 
ünneplése
eredményes munkájáért

nyék egyébként a következők 
voltak: hatósági közeg elleni 
erőszak 1, rágalmazás, becsü­
letsértés 10, testisértés 10 bűn­
tett, 16 vétség, lopás 73 bűntett, 
198 vétség, sikkae'ztás 6 bűntett, 
7 vétség, jogtalan elsajátítás 5, 
orgazdaság 1 bűntett, 1 vétség, 
csalás 7 bűntett, 11 vétség, ok­
irathamisítás 2, vagyonrongálás 
2 bűntett, 10 vétség, közveszé- 
lyü rongálás 1, egyéb, háborús 
törvénybe, rendeletbe ütköző 
bűncselekmény 66 bűntett, 171 
vétség.

A debreceni rendőrség kinyo­
mozott 201 bűntettest, előzetes 
letartóztatásba helyeztek 12 bű­
nözőt.

Nem halálos baleset történt 
95, tűz 2 selben volt. Az öngyil­
kossági kísérletek száma: 8, 
egy halállal végződött. Tolonc- 

' úton kitoloncoltak Debrecenből 
i 29. eltávolítottak 7 egyént. | 

Gyűlést 17 esetben engedé­
lyeztek.

Belföldi bejelentés 4249, kije- 
' lentés 4096, külföldi bejelentés 
’ 172, kijelentés 147 esetben tör­

tént.
Kihágást eljárást 816 egyén 

ellen indítottak.

szerdai városi közigazga- 
ülésen Kiss Sándor rendőr­tási 

főkapitányhelyettes, a debreceni t 
rendőrség vezetője ismertette 1 
Debrecen város december havi 
közbiztonsági állapotát.

Bejelentette, hogy december­
ben 769 bűnügyet tartottak nyil­
ván, amelj'ek közül 170 debre­
ceni, 599 pedig idegen hatóság 
megkeresése volt. A lopások 
tárgya főképen ruha, élelmiszer, 
tüzelőanyag és sok volt a vas­
úti lopás. Míg novemberben 300 
lopásban nyomoztak a debreceni 
detektívek, addig decemberben 
csak 271-ben. A rendőrség de­
cemberben több ártalmas sze­
mélyt kerített kézre, ez volt a 
lopások csökkenésének oka, s 
főképen, hogy most egy újabb 
bűnszövetkezetet lepleztek le, 
amelynek tagjai eddig 24 bűn­
cselekményt ismertek be, de 50 
—60-ra fog emelkedni számuk a 
további nyomozás során.

Kiss Sándor rendőrfőkapitány 
helyettes ezen bejelentését álta­
lános tetszéssel és meleg tap­
sokkal fogadták a bizottsági ta­
gok és sokáig melegen ünnepel­
ték az eredményesen dolgozo 
rendőrséget.

A decemberi bűncselekmé-

beosztása
Dr. Szobonya Béla ítélőtáblái i 

elnök most hozta nyilvánosság­
ra a debreceni ítélőtábla taná­
csainak ügy beosztását az 1944. 
évre, melyet az alábbiakban köz­
lünk : , ,

Polrári ügyekkel három ta­
nács foglalkozik. Az első 
a dologi, jogi, örökösödén, hit­
bizományi, kártérítés? és más 
kötelmi pereket tárgyal, vala- 
mint a védettségi és telepítési 
ügyekkel foglalkozik. A tanács 
elnöke dr. Szobonya Béla ki­
rályi ítélőtáblái elnök, helyette­
se Spítkó Ferenc tanácselnök. A 
tanács tagjai: dr. Szűcs László, 
dr. Tóth Géza és dr. Uray Iván 
táblabírák. A tanács jegyzője 
dr. Novák István bírósági jegy 
ző. Tárgyalás hétfőn, kedden et 
szerdán ’ a 17. számú tanacste- 
llAbmá"sodik tanács a kereske­
delmi- és váltóperekkel, a cég- es 
fizetésképtelenségi ügyekkel, kö­
telmi perekkel és tagosítás, 
ügyekkel foglalkozik. Elnöke 
dr. Tóth Kálmán tanácselnök : 
a tanács tagjai: dr. Deményi 
József és dr. Szarukán István 
táblabírák, jegyző dr. Torma 
Béla bírósági jegyző. Tárgyalás 
csütörtökön és penteken. a rí-
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pokon délelőtt 10—12 óráig, a 
külön Irodában és az irattárban 
pedig délelőtt 11—12 óráig, az­
után tudakozólappal még továb­
bi 1 órán át

n Debreceni Csizmadia ürucsarnok
Szövetkezet igazgatósága

a Szövetkezet felszámolását 
javasolja a közgyűlésnek

Fontos, srtnt* ««t monilhsfjuk i 
sorsdöntő Ülést tw'ott kedden n 
Debrecent Csizmadia Arucsurnok 
Szövetkezel igazgatósig«. Ezen ai 
üéaen állapították meg ■ Szövetke­
zet 1943. évről szóló mérlegét és 
fűzték ki az évi rendes Közgyűlést 
január 23-án délután 3 órám.

A mérleg a Szövetkezetnek a mull 
ívben történt házeladásával kapcso­
latban 380.000 pengő nyereséget Ilin 
t«t fel. Ez a nyereség abból ál'ott 
elő, hogy a jelenlegi ingatlanakat “ 
változóit viszonyoknak megfelelően 
fel értékelték. A t“X»knak nz 500 pen 
gős részjegy után 5 százalék oszta­
lék fizetését javasolják.

A Szövetkezett 1875 ben alnku't s 
így mosl tzrtja 69-lk évi rendes 
közgyűlését. Az Igazgatóság hosszas 
megfontolás után arra az elhatáro­
zásra jutott, hogy a Szövctk zc| fel­
számolását javasolja a közgyűlés­
nek.

Az igazgatóság ugyanis úgy látja, 
hogy a Szövetkezet az idők • »Hozá­
sa következtében nem képes azokat 
a kiadásokat előteremteni, amelyek 
a Szövetkezőt tőkéjével arányban

terhelik. £s miután nagy iiámm»' 
vannak olyan fogok, akik előrebala 
dott koruknril, vagy nehéa anyagi 
viszonyuknál fogva kiválnak a a*ö 
vetkezet tagjai sorából, ezeket fe1- 
számolás útján lehet csak kielégí­
teni,

A felszámolási eljárás során aztán 
létrejöhet egy olyan alakulat, amely 
ez újonnan vett és kisebb Ingatlant 
átmentheti s u gazdasági viszonyok­
hoz a’ka'mazkodva szőkébb keretek 
között folytatja működését. Sajnos, 
a kilátások olyanok, hogy a folyton 
szaporodó adótcrhckkcl szemben 
arányban álló jövedelmezőséget na 
gyón nehéz biztosítani. Minthogy 
azonban a felszámolás legrövidebb 
Ideje ha, hónap, ezalatt 'ehef még 
va'amelyes megoldást találni a jö­
vőre vonatkozólag.

A Csapó-utca 17. szám alatt levő 
Ingatlan eladási szerződésben ki van 
kötve, hogy a Szövetkezet tagjainak 
a cslzmadlaszinben a háború végéig 
jogukban van árusítani. Ezt tehát 
a felszámolás nem bcfo'yásolja. 
A cslznindlaszfn így is a háború vé­
géig a eslzmadlamcsterek rendelke­
zésére áU.

Több, mint félszáz betörés, „horgászás" 
terheli eddig a Debrecenben 

leleplezett 11 tagú bűnszövetkezetet

A debreceni ítélőtábla tanácsainak 
1944. évre

számú tárgyalóteremben.
A harmadik számú polgári 

nács a házassági és egyéb sze­
mélyi állapotot tárgyaló, vala­
mint az összes rutén nyelvű pe­
rekkel foglalkozik. Elnök Aba- 
házy József tanácselnök, bírák: 
dr. Kulin Imre, dr. Kosztóczky 
Béla és dr. Papp Gusztáv tábla­
bírák, jegyző Bereczky Tihamér 
bírósági titkár. Tárgyalások: 
csütörtökön, pénteken és szom­
baton, a 18. számú teremben.

Büntető ügyekkel csak _ két 
tanács foglalkozik. Az első ta­
nács elnöke dr. vitéz Hetey Zol­
tán tanácsvezető, a tanács tag­
lal : dr. Eőry Kálmán, dr. Cser- 
nátónvl Lajos és dr. Dolányi 
Valér’ táblabírák, jegyző Gárdus 
■Vrenc bírósági jegyző. Tárgya- 

'ások hétfőn, kedden és szerdán 
az 58. számú tárgyalóteremben 

■\ második büntetőtanács, egy­
szersmind a fiatalkorúak és a 
ruté.nnvelvű büntetőügyek taná­
csa. Elnök dr. Barankay Miklos 
tanácselnök; bírái : dr. Baczoni 
Ferenc, dr. vitéz Tóth János és 
dr Vasváry József táblabírák. 
Jegyzője dr. Márkus Ferenc bí­
rósági jegyző. Tárgyalások pén-

ta­

Tegnapi számunkban röviden 
hírt adtunk arról, hogy a deb-. 
receni rendőrség bravúros nyo- 
mozással hatalmas kiterjcdvuü 
bűnszövetkezetet leplezett le, a 
melynek 11 tagja került eddig 
a hatóság kezére. A bűnszövet­
kezet fővezetői Szabó Miklós 24 
éves napszámos, Ág-utca 4, Ko­
roknál Jáinos 19 éves napszámos 
Ág-utca 10 és Sipos József 26 
éves, Kishegyesi-úti szükségla­
kásbeli lakosok.

A bűnözők eddig több mint 
félszáz bűncselekményt Ismer­
tek be. — Egészen különleges 
módszert dolgoztak ki a tolvar 
Lsok és betörések végrehajw- 
sára. Rendszerint az ablakokra! 
leszedték a szúnyoghálót, az 
ablaküvegeket betörték, maja 
speciálisan szerkesztett horog 
gal kiemelték a klsze- nelt tár­
gyakat. A „horgászást" olyan 
magas tökélyre emelt'K, hogy 
befőttes üvegeket is ki tudtak 
csenni a lakásokból. A horogra 
hurkot szerkesztettek, amelyből 
hosszú spárga vezett hozzájuk. 
A hurkot például a befőttes 
üvegekre illesztették, a spárgát 
meghúzták és minden nehézség 
nélkül kiemlhették a zsák­
mányt. Mintegy 100,000 pengő 
értékű fehérneműt és egyéb 
zsákmányt lopkodtak össze ilyen 
módon, amelyeket aztán azonnal 
értékesítették orgazdáik utján.

Nagymennviségü rnhaJ-w?st 
követtek el ’

.11 lAAl./e. Ágyneműi ea 
ruhaneműt loptak Mágory La- 
josué, Nap-utca 1. szám alatti 
lakostól. Münnlch Mihályné 
Bem József-utcai lakásának ab­
lakát betörtök, a dróthállót lefe­
szítették, behatoltak a lakásba 
és onnan 5000 pengő értékű ru­
haneműt loptak el. Virágos La- 
;osné Bethlen-utca 43. sz. alatti 
lakásának mosókonyhájából a 
mosásra előkészített ruhanemű 
nagyrészét lopták el, mintegy 
300Ó pengő értékben. Nemes 
Györgyné, Rá-kóczi-utca 60. sz. 
alatti lakásának ablakát betör­
ték és onnan furfangosan szer­
kesztett horoggal a ‘--zekrény 
tetejéről hat üveg befőttet lop­
tak ki, amelyet a helyszínen el­
fogyasztottak.

Á sok siker és eredményes 
tolvajlás aztán nagyon elbiza- 
kodottá tette a tolvaj szövetke­
zet tagjait és az egyik helyen 
ottfelejtettek egy kabátot. Ez 
vezette nyomra Ferencz Pál de­
tektívet, aki izgalmas hajsza és 
jelenetek között elfogta a Kis- 
hegyesl-úton a bűnszövetkezet 
némi tagját. így sikerült aztán 
a többi bűnöst is kézrekeriteni 
és a hatóság kezére jutottak az 
orgazdák is.

A debreceni rendőrség nagy 
szerű munkával, ezzel az esettel 
immár ft negyedik bűnszövetke­
zetet göngyölítette fel rövid id? 
alatt.

.. . .. .VA “ ■ “ .......“............. ....

Ki búzakötvényt vett, 
biztonságot arat..
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HIRER Vöröskereszt bajt;
SZERETETHV

Január 5.
Ezúttal a következő meg­

nyugtató üzenetek érkeztek •
Debrecen : Füiekí Sándor ti­

zedes a D. 443. tábori posta­
számról szüleinek és hozzátarto­
zóinak szerető csókjait küldi és 
boldog újévet kíván. Több leve­
let vár.

Debrecen: Kovács Gyula zász­
lós a D. 807. tábori postaszámról 
szeretettel csókolja szüleit, ro­
konait és minden hozzátartozó­
ját- Mindenkinek boldog újévet 
kíván.

Bíidszentmiháiy: Róka Sán­
dor tizedes a Z. 188. postaszám­
ról szeretettel csókolja kisfiáit, 
szüleit és rokonait- Kéri a kis­
fiáit, hogy jól viselkedjenek, fo­
gadjanak szót anyukának.
OIOIOIQIOIOIOiOI

— A Magyar Vöröskereszt 
házi betegápoló tanfolyama ja­
nuár közepén kezdőd/k. Jelent­
kezőket felvesz a Vöröskereszt­
iroda: Simonffy-utca 1. sz., IL 
em. naponta 10—1 óráig.

— Új vágóhídi állatorvos. Dr. 
Kölcsey Sándor polgármester 
Komoly Béla állatorvost II. osz­
tályú vágóhídi állatorvosnak ki­
nevezte.

— Már a csatornát is lopják a 
házról. Özvegy Rózsa Bálintné, 
Pozsonvi-út 24. szám alatti la­
kos a rendőnsógen feljelentést 
tett ismeretlen tettes ellen, aki 
házának tetejéről ellopta a csa­
tornát. A rendőrség megindítot­
ta a nyomozást a vakmerő tol­
vaj kézrekerítésére.

— Feltörtek egy dohánypajtát 
Monostorpálylban. Deák Kál­
mán monostorpályi lakos a 
osgndőrségen feljelentést tett is 
meretlen tettes ellen, aki do­
hány pajtáját feltörte és onnan 
120 kg. csomagolt dohányt ello­
pott Á csendőrség megindította 
a ny omozást.

— Új tanfolyam kezdődik ja­
nuár elején a Sima) Magdolna 
és Sipkovics Béláné Slezák Má­
ria gyorsíróiskolájában, Piac-u 
73. Előkészítés államvizsgára 
Vidékieknek vasúti kedvezmény 
Telefon : 22-53. Debrecen: tank 
kir. főig. cng. szám: C5—48— 
1942—43.

— Felakasztotta magát egy 
hajdúböszörményi földműves. 
Sütő Gábor 73 éves hajdúbö­
szörményi földműves lakásának 
mestergerendájára felakasztotta 
magát éi3 mire hozzátartozói rá­
találtak, már meghalt. A rendőr­
ség nyomozása során megálla­
pította. hogy az idős ember gyó­
gyíthatatlan betegsége miatt 
dobta el az életet magától. Mi­
után bűncselekmény nem forog 
fenn, a debreceni királyi ügyész­
ség megadta a temetési enge­
délyt

— 67 rendbeli csalás bűntettével 
vádolnak egy kereskedőt. Érdekes 
bűnügyi főfárgyalást tartolt Polgá­
ron a nyíregyházi törvénysz '-k. Egy 
kereskedőt 67 rendbeli csalás bűn­
tettével vádolt meg a királyi ügyész­
ség. Tekinte-'tel arra, hogy a Káro­
sultak és a tanuk legnagyobb rés-t-e 
Polgáron lakik, dr. Áradványi End­
re kir. büntető egyes bíró o'l tartja 
meg a főtárgyalást A vádat ^r- 
Szoboszlay Papp Imre kir. ügyész 
képviseli a nagyszabású bűnügyben. 
A vádlott neve Kovács Zol'án balas­
sagyarmati lakos, kereskedő, aki 
ellen az a vád, hogy az emberek tö­
megeit csapta be azáltal, hoev nem­
létező szőlőoltványok és gyümölcs- 
facsemetékre megrendeléseket vett 
fel, mindenütt előlegeket kért és se­
hová nem szállított. 67 károsult tett 
feljelentést “ szélhámos kereskedő 
ellen, melyek közü' a legtöbb °o!0- 
ron lakik. Van néhány károsult 
Nyíregyházán Is. A nyíregyházi tör­
vényszék polgári tárgyalása ianuár 
7-4» len.

a jAMgyar Élet 
Pártjának tolrei

•UlZl'OAII i'AU 1 IltUi»-* . Arany 
nika-szúiiA félrmelet, ahol a párt 
«soelülls tanácsadó Irodájában fr 
tehet ingódnak és kérvényeket ót- 
«esznek minden hétköznap dél 
elüti »-1 éráit.

oajdii varmegye Magyar elei 
PARTI VEZETOSEGE minden 
hellón éa pénteken a tölspáui hl 
tataiban délelüli ►— 1? Aráig pa 
nasznupol tart, amikor Is a kéret 
mek és panaszuk a vármegye' 
központi MEP titkárnak adtia 
tok ét.

GYÓGYSZERTÁRÁK
ÉJJELI SZOLGÁLATA

„Kígyó“ Dr. Mibalovüs J. Piac-u. 
SÍ. Telefon. 30 95. — „Tisza“ Jónap 
A.adár, I’é'erfia-utca 61. Telefon : 
24-52 — „Csillag" Beke Barna, Ar- 
péd-tér 1. Te efon ; 29-32. — Isteni 
Gondviselés Székely Adorján, Petőfi 
tér és Teleki-utca sarok. Telefon : 
32 81. — Mátyás Király Papp Gyű a. 
Nyilastelep, Vainospércsi-út 16. Tele­
fon : 32-01.

----- ó-----
— LAPUNK legközelebbi szá­

ma a közbejött ünnep miatt 
szombaton reggel a rendes idő­
tlen ’-''•nlk meg.

— Istentiszteletek a római ka­
tolikus templomokban. A Szent 
Anna utcai plébániatemplom­
ban a szokásos ünnepi miser und: 
Csendes szentmisék; 6. 7, 8.20, 9
őrekor. Féltízkor nagjrmisét végez 
Dr. Bánáss László prépost-plébános, 
aki utána szentbeszédet mond. To­
vábbi csendes szentmisék 11, három­
negye! 12 és fél 1 órakor. A külső­
ség-kon következő a beosztás: IIo- 
mokkertben Dr. Va«s Péter, Szobosz- 
lai úton Pálmai József, Fogházban 
Gncs György, Mikepéresen Dr. Zör­
ejre József.

— A dominikánus plébánia isten­
tiszteleteinek sorrendje. 7 órakor ró- 
zsafűzéres szentmise, kitett legmí’- 
tóságosabb OltáriszontséggeJ. 8 óra­
kor csendes szentmise. 9 órakor éne­
kes nagymiro szentbeszéddel. Fó! 12 
órakor csendes szentmise rövid szent­
beszéddel. Este fél 6 órakor szent­
beszéd, spentséges litánia áldással.

— Az evangélikus templomban 
vízkereszt ünnepén déle’őtt 10 óra­
kor és este 5 órakor kii'miesziói is­
tentisztelet lesz igehirdetéssel é« 
külmissziói offcrtóriummal. Prédikál 
dr. Pas.« László.

— Eljegyzés! hír. Fazekas 
Korrtel’a okleveles gyógysze­
rész. Fazekas János balmazújvá­
rosi Erröt Semsey-uradalom fel­
ügyelőjének leányát eljegyezte 
dr. Morvay Miklós nagyváradi 
ítélőtáblái jegyző, dr. Morvay 
Janó»? békési ügyvéd f?a.

— A Szeretetszövetsé-j Biblia­
köre holnan, pénteken délután 5 
órakor tartja összejövetelét Te­
leki-«. 71. szám alatt, az árva- 
tiázban. Az érdeklődőket szere­
tettel hívja és várja a vezetőség.

— Visszapillantás az Idő ha­
tárkövénél. A nyugalmazott 
MAV-főt'sztvlselők január 6-iki 
összejövetelén, ma délután fél 6 
órakor a Páll-söröző különter­
mében dr. Budaházy-Bruckner 
Ernő kir. egészségügyi főtaná­
csos, üzletigazgatóság! főorvos 
fog megemlékezni a társaság 
múltévi tevékenységéről, mely a 
kartársí szeretet és hazafias 
ö'-szetartás jegyében folyt le. — 
Múlt és jelen találkoznak az Idő 
e határkövénél, amely mö’ö't 
már semmi titok nincs, előtte 
azonban igen s még edd’g soha 
nem tanasztalt súllyal nehezedik 
a lelkekre a nagy kérdés : ínit 
hoz az újesztendő ?

irsi rádiószolgálat
LÁM HOSSZ

Debrecen: Majoros Zoltán 
honvéd a Z. 317. pastaszámról 
szüleinek, rokonainak és isme­
rőseinek boldog újesztendőt kí­
ván.

Hajdúhadház : Barta Pál sza- 
kaszvezető a B. 311. postaszám­
ról sok-sok szeretettel csókolja 
meny asszonyát, a csomagot meg­
kapta, nagyon köszönti?, még több 
levelet vár.

Debrecen : Szathmáry József 
hadnagy az F. 521. postaszámról 
•szeretettel gondol szüleire, ro­
konaira és sokszor csókolja őket 
A csomagot megkapta, köszön’ 
és a jövőben még több levelet 
vár.

Üzeneteink közlését folytat­
juk. (Ad jon Isten szebb jövendőt 
minden magyarnak !) 
c=>nconc>nc3ao«onc3«o

fl Debreceni Jótékony Mi* 
egy et újévi segélyezése

A Debreceni Jótékony Nőegylet, 
amely árvaházában 26 leányárvút 
nevel, akiknek számára bensőséges 
karácsonyfa - ünnepélyt rendezett, 
nem feledkezett meg programjához 
mérten felnőtt szegényei segélyezé­
séről sem. A Kálvinisták Templom­
egyesülete ügyészségi fogházában 
tartott karácsony faünnepélyéhez
100 P adománnyal járult, a báró 
Vay Lászlóné Elaggof Urinők Szere­
tetotthona támogatására már ebben 
az évben 250 P-t küldött, azonkívül 
az elmtilt éviven kifizette több diák 

tandíját, támogatásban részesített 
rendszeres szegénysegélvezésen felül 
«'van szegényeket is, akiknek a ké­
rő szó nehezükre esett, egykor jobb 
körülményeket látván, de akiknek a 
jelenlegi helyzete nagyon is indo­
kolttá és szÜKségessé tette alkalmi 
segélyezésüket.

A Nőcgylet újévkor állandóan se­
gélyezett szegényei között a rendes 
segó'ycn felül 100 P-t oszto'f ki, 
ezenkívül több mint száz szegény 
élelmiszer, szalonna, ruhanemű, ha­
risnya. szve-tter, zsebkendő, fejken­
dő slb. adományban részesült.

A Nőegylet a mai nehéz körülmé- 
nvek között is végzi lelkes munká- 
iát. egyfelől az árvák nevelése, más 
felől a szegények gondozása (erén. 
élén Sass Béláné elnökkel. Schmog- 
rovits Ernöné és Jeney Sándorné al- 
elnökökkel.

Műterem vasárnap egész 
nap nyitva. Szlpál udvar1 fény­
képészmester.

— Dr. Naményl 'Jyu'áné 
" vors (rói skolá já ban, ge p i ró i s-
kolájában (Batthyányl-u. 1.) ja­
nuártól új tanfolyam kezdődik. 
YI d c k i e k n e k vasútkedvezménv. 
Előkészítős államvizsgára. Ál­
lasban lévőknek esti tanfolyam. 
Debreceni tanker, főig. eng. 
sz.'ma : 6475/1942.

— Felhívás Debrecen és Vidéke 
Ipartestület tagjaihoz! Az ipartes­
tület elkészítette azoknak a névso­
rát, akik kft évet meghaladó tagdíj 
tartozásuk hátraléka miatt «em ta­
nácskozási. sem szavazati joggal 
nem rendelkeznek és semmiféle tiszt 
ségef sem tömhetnek be. A névsor a 
testület hivatalában a hivatalos órák 
a'a'i megtekinthető és ellene fel­
szólamlásnak van helye. Amennyi­
ben valaki hátralékát kifizeti, a név 
sörivói hivatalból törölve lesz. Ga 
Iamb Ferenc, az Ipartestület elnöke.

A fodrász és kozmetikus szakosz­
tály elnöksége értesíti a nagyérde­
mű közönséget, valamint az ér iekeit 
iparosokat is, hogv a fennálló ren­
delkezések érlelmélvcn jannár 6 án 
üzleteiket déli 12 órakor be kel', 
hogy zárják. Elnökség.

Tánciskola
— Vuttay-túnciskolában ja­

nuár 18-án d'ákkolon kezdődik. 
Kossuth-u. 11.

— B. Márlússy Magda tánc­
intézetében 6-ón ünnepi össztánc 
ö—9 óráig. Péteriül 30.

Hosszas betegség után, 43 
éves korában meghalt Pókay 
(Wollmann) Árpád, Ditró (Csík­
megye) gyógyszerésze, volt 
egyetemi tanársegéd. Temetése 
csütörtökön délután fél 4 órakor 
lesz a Köztemető dfezravatalozó 
terméből az ág. ev. egyház szer­
tartása szerint. Temetését a Ge­
bauer temetkezési vállalat ren­
dezi.
MEGHALT TO1H ZSIGMOND

ösz'mts részvéttel vettük a 
szomorú hírt, hogy Tóth Zsig- 
niond okleveles gazda, az Alsó­
szabolcsi Tiszai Amientesítő 
Társulat tiszaluci gátfelügyelője 
január 4-é.n délelőtt hosszas 
szenvedés után a miskolci Er- 
zsébet-kórházban meghalt.

Az elhúnytat hivatali műkö­
désén kívül is meleg családi 
kapcsolatok fűzték Debrecen­
hez. özvegyén és két gyerme­
kén kívül kiterjedt előkelő ro­
konság gyászolja Tóth Zsigmon- 
dot, köztük a Ml'klóssy-. Ter- 
vey-, Visnyey- és Baskay-csalá- 
dok. „

özv. Szabó Mihályné Bodnár 
Mária 68 éves korában elhunyt. 
Temetése csütörtökön délután 2 
órakor lesz a Köztemető ravata­
lozó terméből a gör. kát. egyház 
szertartása szerint Lakás : Ep- 
reskert-utca 11-a. Temetését a 
Gebauer temetkezési vállalat 
rendezi.

Dalml Ferenc nyug, város« út­
kaparó B3. évében elhúnyt. Te­
metése ma délután 3 órako* lesz 
Köztemető III. ravatalozójából. 
Lakás : Szt Mihály-utca 40. Te­
metését Bartha vállalata végzi.

I Debreceni Helyi vasul 
hirdeiése

Értesítjük a t. Utaióközönsé«et, 
hogy a Halvan-u'cai vonalon az ,,5“ 
viszonylat jelzésű kocsikat 1914. ja­
nuár 7-töl, péntektől kezdve az ed­
digi Vámház végállomáson túl, a 
vonal meghosszabbításával kapcso­
latban létesült új végállomásig, a 
Me-togazdasági Középiskolai kitérőig 
(Bíkessy Béla-ufca sarok) közieked- 
tejük. A forgalmat az eddigi 3 ko 
esi helyett 4 kocsival, 10 perc he­
lyett 8 percenként tartjuk fenn.

A Bika-szállodától az első kocsi 
Indul 6.00 órakor, 6.32-kor s ettöi az 
időtől kezdve 8 perces időközökben 
közlekednek a kocsik 20 ó 24 percig 
A későbbi kocsik indulási Ideje : 20 
ó 40 p, 20.48, 21.04 és 21.13. A Me­
zőgazdasági Középiskolai ki'éröből 
az első kocsi indul 6.16. 6.48 és et­
től nz időtől kezdve 8 perce« időkö­
zökben közlekednek a kocsik 20.10 
óráig. A későbbi kocsi indulnak : 
20.50, 21.04, 21.20, 21.28.

A vonalmcghosszabbftással kapcso 
latban az Orsóvá utcai és Vámházi 
megállóhelyet megszüntettük és a 
Baromvásártéri új kitérő északi vé­
génél — a Mezőgazdasági Középis­
kolánál — és az új végállomásnft 
levő kitérőben létesítettünk új meg 
állóhelyeket.

• Debrrczent Helyi Vasút 
Üzletigazgatósága,

Január 11-én lesz 
spielschar hangverse 
A Zenekedvelők Köre IV. bérleti 

hadlárvá

Rendkívüli élményben les* része 
kedden, 11-én Debrecen zenekedvelő 
közönségének. Az 1938-ban alakult 
és már Magyarországon is nagysiker­
rel szerepelt bécsi „Rundfunkspiel- 
schar" német Hitler-lfjak és leányok 
ének- és zenekara hangversenyében 
gyönyörködhet, a hangverseny, mc-

Gyásxrovat

a bécsi Rundfunk- 
ny© az Arany Bikában 
hangvezsanye * hadigozdazottak «« 
i javára.

lyet a Zenekedvelők Köre * Német 
Tudományos Intézet ée az Orsz. Le­
vente Egyesülettel karöltve rendez, 
kivételesen és pedig tekintettel arra, 
hogy a fiatal művészek már másnap 
hajnalban elutaznak, nem 7-kor, ha­
nem pontosan fél 7-kor fog kéz 
dód ni.

loaoaaacsBQBoioao

— A szikes talajjavítások mi­
niszteri biztosa. A földmivelés- 
ügyi miniszter Herke Sándor m. 
kir. mezőgazdasági kísórletügvi 
főigazgatót a szikes talajjavítá­
sok és homokrónázás munkái­
nak országos irányításával és 
végrehajtásával miniszteri1 biz­
tosi minőségben megbízta.

HIRDETMÉNY .

Kancalovak párosítása, póttorzsköny- 
vezóse és csikók bélyegzése 

városunkban.
Aa Országos Törzskönyves Bizott­

ság által betörzskönyvelt I. osztályú 
és előjegyzésbe vett II. osztályzási 
kancák párosítását, ezek folyó évi 
csikóinak lebélyegzését, valamint az 
eddig be nem mutatott kanca lovak 
pó-ttömekönyvclését városunkban ai 
alábbi helyeken és időpontban tartja 
meg a Bizottság.

A Debreceni méntelep melletti fe­
deztetés akólnál mindennap reggel 
8 órai kezdettől január 10. 11, 12, 
13, 14, 15, 18 és 19-én.

Január hó 10-én, hétfőn az A. B. 
C. botükkel kezdőlő lótulajdonosok, 
11-ón kedden a D, E, F, 12-fn szer­
dán a G, H, I, J, 13-án csütörtökön 
a K, L, M. 14-én pénteken a N, O, 
P, 15-én szombaton a R, S, ]8-án 
keddent a Sz,’T, 19-fn szerdán a V, 
V, Z betűkkel kezdődő lótulajdono­
sok részére.

A Ks<larc,si-csárdáriái január hő 
20-án csütörtökön reggel 8 órai kez­
dettel.

A nagycsere! fedeztetést állomásnál 
január hő 21-én reggel 9 órai kéz­
lettel lesz megtartva az eljárás.

A torlódások és felesleges várako­
zások elkerülése végett a beosztás 
feltétlenül betartandó és úgy a Ka- 
larcsi-csárdához, mint a nagycserei 
fedező állomáshoz csak a közeiben 
’akő tulajdonosok vezettessék elő a 
kancáikat. A lovakatszemző kantár 
nélkül csikóikat pedig anyjuk móllá 
kötve kell elővezetní.

Ezen eljárás fontosságára és elő­
nyeire tekintettel a kaneók v-árma- 
zási és egyéb okmányait (piros 
könyv, nyilvántartási lap, törzs- 
könyve ősi osztályozási igazolvány, 
felmentési igazolvány, járatlevél, fc- 
leztct.ési jegy stb.) bemntatandók.

Az. eljárás alatt ott egyidejűleg 
azonnal meg kell fizetni a kanca tu- 
ajdonos által minden darab T. osz- 

'á.lvú kanca utá.n 3 (három) pengő 
's minden bélyegzés alá kerülő ősiké 
dán 2 (kettő) pengő tagsági díjat. 
Bővebb felvilá.godtást nyújt az ér­
deklődőknek a Debreceni Gazdasági 
Egyesület.

Tutcanok
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MOZI KÖZGAZDASÁG
M a VAKOK LATNAK. (Vígszín-1 

. \ városiba került lány tragé-
* Út és a szülőföld oltünle'helet.en 
«óe 'jét mutatja be nagyszerűen

fi'.m- Nyugodtan nevezhetjük a 
’’ sodik Negyedlziglennek. Ugyanaz

. prl.p|őgárda is és a téma kidot- 
is ugyanaz a nemes és szép

Vj' kú A főszereplői Hosszú Zol- 
" nki egyébként a film művészeti

..értőié is. Esrenyi Olga és Nagy 

. > Xn Nagvszerü rendezés és vonal- 
''Lm‘jellemzi ezt a filmet. A jó

' ar filmek közül való, megjósol­
niuk. bogy igen komoly sikere
esz-

A debreceni kir. járásbiróaág, 
mint telekkUnyvl hatóságtól. 

3289—1943. tksz. 6—748—1933

SPORTHIREK
Pálya M KIm 11 a jelöltek küzttt|. 

Horváth László, a DVSC fővárosi 
képviselője tárgyalásokat kezdett • 
Kiss II vei, a Vasas já'ékosáva! és 
lehet, hogy le is Igazolják. Kiss 
megszerzése azonban még nem je­
lent erősítést, mert a tavaszi szezon 
bnn nem szerepelhet. A másik ja 
lölt Pálya, ki szívesen jönne Debre­
cenbe.

A Debrecent Torna Egyesület férfi 
és női kosárlabda szakosztályát meg 
alakította. Azok, akik kedvet és te­
hetséget éreznek o sport iránt, kö­
zépiskolások, fiúk, lányok, jelent kéz 
he'nek 1941 január 10-én, hétfőn d 
u. 4—7-ig a DTE l>cn.

Átszervezik u DTE ökölvívó szak­
osztályát, A Debreceni Torna Egye­
sület ökölvívó szakosztályát is át­
szervezte s újítói intenziven Kívánja 
ezt “ szakosztályt is niüköd'ctni, — 
Régi tagjaink figyelmét ezúton, a 
fiatalokat pedig, kik kedvet és tehet­
ségei éreznek e sport iránt, ér'esíli 
az elnökség, hogy az ed’és-k ideje 
minden kedden és csütörtökön d- u. 
6— 8-ig van a DTE-ben, hol jelent­
kezhetnek is.

Vlncze Jenő Debrecenben. Vincte 
Jenő, a Bocskai egykori válogató I 
jobbösszekölője, aki jelenleg azUFE 
edzője s a magyar futball egyik leg- 
kivá'óhb elméleti és gyakorlati szak­
értője. Debrecenben (ölti szabadsá 
gát. A híres futballista január 15-ig 
marad itt. Vincze Jenő debreceni 
tar'ózkodása alatt elismeréssel szó’1 
a DVSC-rőI. Szerinte a csapat igen 
szépen szerepelt az ösri fordulóban, 
különösen, ha te-kinfetbe vesszük 
hogy még egészen újonc az NB ben. 
Ami az Újpest változó eredményű 
szereplését illeti, arra vonatkozólag 
azt mondotta, hogy a csapa» azért 
szerepelt rapszodikusan, mert egy­
szerre túl sok fiatalt dobtak be. Ta­
vasszal azonban egységesebb lesz a 
csapat és így jobb szereplést várnak 
tőle.

A legkisebb falvakban is nagy kedvvel 
vásárolják a buzakötvényt

az a varázsszó, amely a falusi tár­
sadalmat is az új értékpapír me’ié 
állította. A magyar búzát ismeri a 
magyar ember, ha tehát búzaköl- 
vényt vásárol, akkor érti, tudja, hogy 
olyan ér ékálló papírba fekteti feles 
leges tőkéjét, amelynek jövője felöl 
biztosnak érzi magát. A búzaköt­
vény egy mázsa búzát 40 pengős a la 
pon számít és ez a 40 pengő min­
dig 40 pengőt ér majd a búzaköt­
vény tulajdonosának körében, mer) 
ezt a névértékei a magyar állam biz­
tosítja függetlenül attól, bogy a jö­
vőben miként hullámzik majd a bú­
za ára. És az évi 3 százalékos kamat 
is mindenkor a 40 pengős névérték 
után jut majd a kötvény birtokosai­
nak a zsebébe. Tekintve, hogy ez az 
új értékpapír a tőzsdén is jegyzésre 
kerül, akárki megszorul időközben : 
bármikor eladhatja búzakötvínyeil.

Erre se volt példa, mióta világ a 
világ I Részvényt vásárol a falu né­
pé. A városi embernek — legalább is 
cgyrészüknek — mindig volt érdek­
lődése az értékpapírok iránt és elég 
? 'i~L _ .5—15a történő

tanya 
efajta 
rájuk

jól kiokosodtak a tőzsdén 
eseményekről. De a falu, 
magyarjai nem értettek

Mkalmazolti kereseti adók 
álaiánvozósára irányuló 

igénybejelentések
ferhívia a városi adóhivatal az 
rrx kereskedő, vállalkozó, üzem 

'ajdinos és egyéb foglalkozású 
mnkaadók közül azokat, akiknek 
.»Imazásában — a szabáivsze- 

szegődtetett tanoncokat egyé­
nbe nem Véve - ^egyszerre 5mél 
Ob alkalmazott sohasem siokoll 

tani, továbbá a gazdasági, háztar- 
■ 4,i alkahnazottaKat tartó va ameny

i munkaadót, tekintet nélkül a 
mkuadó foglalkozására s az a - 

s,lmazottak számára, hogy az al- 
, Imazottaik keresete után fiz len- 

adók átalányoxásal kérjék 1944.
,már 15-ig. Az a munkaadó aki- 
k kérvénye kedvező elbírá.ást 

„ er az átalányozási idő tatamira 
ntesül az illetményjegyzék havon 

:■ nti beszolgáltatásának kötelezett*
ge alól
Azok a fentemlitett munkaadók, 
lk 5-nél több alkalmazottat szok­

tak tartan akár állandóan, akár 
ideiglenesen, vagy akik csak 5 vagy 
ívesebb alkalmazottat foglalkoz- 
i'jtnak, de azok között van irodai 
munkát végző is, hiába kérik az áta 
iányozást, mert adójuk nem átalá- 
nyozható, hanem havonta illetmény 
jegyzéket ö’“lesek beszolgáltatni. 
Kivételt képeznek ez alól a gazda­
sági alka!mazottak, 
bennkosztos cselédek, 
dasági vagy más 
sommások, részes

a
. az

dolgokhoz, de nem is voltak 
kíváncsiak s ha újságjukban ahhoz 
a részhez értek, hogy mi újság a 
tőzsdén, megnyálazták az ujjúkat <s 
lapozlak egyet.

A Kállay-kormányt 
ref, hogy sikerült egy olyan újfajta, 
tőzsdén is jegyzett értékpapírt k.fun 
dálnia, amely nemcsak a városi la 
kosság előtt vált népszerűvé, de a 
magyar föld népét is megmozgatta, 

És ha magyaráza'át keressük a 
búzakötvény óriási népszerűségének, 
egyszerre rájövünk, hogy a BÚZA

illeti a dícsé-

A Baross Szövetség ószeres szakosító 
tyának eredményes munkássága

konvor.ciós, : 
időszaki ga 

bérmunkások, 1 
somuiusuK, leite, munka vállalók, -1 
továbbá a háztartási alkalmazottak, 
akiknek adója akkor is átalányoz- < 
ható, ha számuk egy-egy munkaadó 
nál 5-nél több. Ugyancsak áfalá- i 

vozhaló az adó az alkalmazottak ' 
■ lámára való tekintet nélkül a szál­
ládák, kávéházaa, cukrászdák, ét­
kezdék, fürdők, vendéglők, borhély- 

:le|ek és más vállalatok olyan al- 
almazottainál is, akiknek fő jöve­

delmi forrásául a borravalók . szol- 
,’alnak, végül a házmestereit, liflke- 
tlök stb. adója is álalányozhaló. 

i luden egyébre tekintet nélkül.
Az átalányozást egész évre, félév 
, negyexlévre vagy ennek mcgfele- 

számú tietekre avagy határozat- 
an időtartamra kérhetik a munka 
Jók. Már elmúlt időkre visszame­

nőleg azonban nem lehet átalányoz- 
ai. Aki tehát január 15-ike u án ad 

be átalány iránti kérvényét, an- 
ik beadása napjáig terjedő időről 
etményjegyzéket köteles benyujta 

ni Az olyan munkaadó pedig, aki 
oek a fent ismertetett feltételek ’ze" 
riut meg volna az igényjogosullsá 
ga az átalányozáshoz, de erre irá 
nyúló kérvényt egyáltalában nem 
ád be, ezzel az átalánykedvezmény 
ről mintegy lemondottunk tekinte­
tik s havonkénti illetményjegyzék 
benyújtására van kötelezve.

Az átalányozás igénylésére szűk 
séges nyomtatvány a városi adóid- 
‘Utalnál a délelőtti hlva'alos órák 
alatt díjmentesen kapható január 
4-től kezdve, még pedig az iparos, 
kereskedő, vállalkozó s egyéb üzem 
tulajdonos munkaadók részére, va- 
amint a háztarlási alkalmazottat be 
elenleni szándékozók részére a 23 
zámú, a gazdasági alkalmazottal 

bejelenteni Kötelezetlek részére pe- 
í>R a 31. sz. szobában.

Figyelmezteti a városi adóhivatal 
■>z Összes Iparos, kereskedő, vállal 
kozó, továbbá őstermelő birtokos, 
bérlő, végül a háztartási alkalmazol 
tat tartó munkaadókat, hogy ameny 
‘J'iben sem átalányt nem kérnek, 

'»'in pedig Illetmény jegyzéket nein 
•»illának be adóköteles alkalma 

mttalkról, ellenük a legszigorúbb 
'»»'glorló eljárás Indul meg.

Várost Adóhivatal

A

és 
is 

el-
a

Debreczenl Újság—Hajdúföid 
többízben is foglalkozott a Baross 
Szövetség ószeres szakosztályának 
működésével. Ezek a törekvő kis­
emberek először is a maguk sorai­
ban csináltak rendet, amennyiben 
kizárták maguk közül az oda beszi­
várgott s közéjük nem való eleme­
ket, majd pedig a Baross Szövetség 
hathatós támogatásával megindítot­
ták az akciót úgy a zsibogói állapo­
tok rendezésére, mint saját jogos 
érdekeik megvédelmezésére.

Céltudatos, komoly munkásságuk 
a hatóságok előtt is figyelemre 
méltánylásra talált s már eddig 
igen jóleső eredményeket tudtak 
érni úgy a maguk, mint pedig 
köz szempontjából.

Mindenekelőtt is az iparhatóság 
megkezdette az iparengedélyek fe­
lülvizsgálását. Ennek során 
san 
iparengedély van jogosultak 
ben s azokat az iparengedélyeket, 
amelyeknek tulajdonosa elhalt vagy 
esetleg elköltözött s ennek alapján 
esetleg illetéktelenek gyakorolják az 
ipart, visszavonhatják. Ilyenformán 
szúmbavehe'ik a jogisti’’ őszerese­
ket s tiszta helyzetet teremtenek az 
iparengedélyék frontján.

Az ószeres szakosztály és a sajtó 
fellépésének hatása alatt még az ősz 
folyamán a zsibogón a rendőrség 
bevonásával nagyszabású razziát tar­
tottak, majd későbben is több alkar 
lommal igazoltatták az árusokat az 
iparhatóság közegei.

Elrpndelte az iparhatóság, hogy 
az ószeresek árusítóhelyükön láb ú' 
tegyenek ki. minek folytán a ható­
ság kiküldöttei míg könnyebben 
gyakorolhatják az ellenőrzést.

ponto 
megállapíthatják, hogy hány 

kezé-

Az ószeres ./.akosztály ezeket az 
iatéikedéseket örömmel fogadta. 
Azonban van iák még további kíván­
ságaik is. így az ócskapiacon ta­
pasztalható törvénybe is ütköző 
visszásság zK megszüntetése végett 
kéi k a polgármestertől annak cl- 
rendi'!. '- t. hogy hetenként kétszer 
ieg'ai.i .u egy hatósági ellenőr a piac 
tartama alatt ott tartózkodjon, ami­
kor is az iparral rendelkező ószere­
sek segítségével módját tudná ejteni 
hogy a konlárkérdés megoldható le­
gyen. Az utóbbi időbon ugyanis 
ezek a kontárok annyira elszaporod 
lak, hogy komolyan veszélyeztetik 
az adózó ószeresek kereseti lehető­
ségeit. Az ószeresek hangoztatják, 
hogy nem kifogásolják, ha hadirok­
kantaik, hadiözvegyek, hadiárvák 
iparengedély nélkül árusítanak, ha­
nem akciójuk csak a láncolást, ár 
drágítást már szinfe hivatásszerűen 
űző, közgazdaságilag, szociális szem 
pontból is rendkívül káros elemek 
ellen irányul.

Újabb beadványban kérni fogják 
még az ószeresek, hogy a vidéki 
ószeresek árusítását korlátozzák. Az 
igényeket ugyanis a helyi ószeresek 
is ki tudják elégíteni, másfelől pe­
dig a debreceni ószereseket egyes 
vidéki vásárokról egyenesen kizár­
ják, jóllehe', engedélyük szerint ott 
joggal megjelenhetnének.

Mint látható, a Baross Szövetség 
ószeres szakosztálya igen intenzív 
és széleskörű tevékenységet fejt ki, 
amely főként Kovács Sándor elnök 
és Szűcs Károly ügyvezető alelnök 
érdeme. A Baross Szövetség részéről 
Ujvárossy Dezső társelnök. Kovács 
János igazga'ó, dr. Palánszky And­
rás főtitkár támogatja őket a legna­
gyobb jóindulattal.

vidéki

SZÍNHÁZ
SZÍNHÁZI MCSOK:

Január 6. csütörtök délután: 
v-arolni felesleges.

Január 6. csütörtök este: Fekete 
Piter. Bérletszünet.

január 7. pének 6 órakor: Tosca. 
A m. kir. Operaház együttesének fel­
lépésével.

Január 8. szombat délután: Szil­
veszteri kabaré. Filléres helyárak.

január 8. szombat este 6 órakor: 
Tosca. A m. kir. Operaház együtte­
sének fellépésével

Január 9. vasárnap délután: János 
vitéz.

Január 9. vasárnap este: Angyalt 
vettem feleségül. Bérletszllnet.

Január 10. hétfő: Fekete páter 
Munkáse'.őadás.

január 11»
Munkáselőadás.

IRODALMI KAMARASZINHAZ 
A DÉRI MÚZEUMBAN:

január 10. hétfő: Hajnalban, dél­
ben, este.

Január 11. kedd: Hajnalban dél­
ben, este.

Ud-

kedd: Fekete Péter.

MÚZEUMBANt

ÁRVERÉSI 
HIRDETMÉN Y Ki VONAT,

Kir. Kincstár végrehaj atónak Po­
zsonyi Jánosné Huszti Erzsébet vég 
rehajlást szenvedő ellen indított 
végrehajtási ügyében a tkvi hatóság 
a végrehajtási árverést 260 P 67 f 
tőkoköve'elés és jár. behajtása sé 
gelt a debreceni kir. járásbíróság 
területén levő Debrecen sz. kir vá 
rosban fekvő a debreceni 11078. sz. 
|kvi betétben A + 1. sorsz. 1226' 
79. hrsz. alatt felvett a tkvi beié 
szerint a Majorsági földek között le­
vő 194 n. öl területű szántó — az 
adó és becslési bizonyítvány szerint 
raj’a Szercmlei-utca 28.1 ház, adó 
alá eső ház is épült ingatlanra 3000 
(háromezer) pengő kikiáltási árban 
elrendelte.

Az árverést 1944 január 
napján délelőtt 10 órakor n 
'.óság hivatalos helyiségében

hó 27.
tkvi ha

(Deák .
Ferénc-utra 17. sz. 1. ajtó) fogják 
megtartani.

Az árverési feltételek a követke 
zők :

1. Az árverés alá cső ingatlant t 
kikiáltási ár kétharmadánál alacso­
nyabb áron eladni nem 
ban

az árverés nlá kerülő 
az árverés megtartását 
tatók közü! Klein Mór 
vételárnál alacsonyabb 
nem lehet.

Bána'pénz a kikiáltási ár 10 szó 
zaléka, amelyet a magasabb ígéret 
uevnnannyi százalékára kell kiegc 
szfteni.

Debrecen. 1943. évi január 29-én

lehet, azon

Jngat'ant. Hfc 
a végrrbaj­
kéri 3." -.’J P 
áron ejt

Dr. Deák sk. kir. jbíró. 
A kiadmány hiteléül : Olvashaiat. 

lan aláírás, kiadó.

Meghívó
A Csizmadia Arucsarnok Szövet­

kezet 1944. évi január hó 23-án 
délután 3 órakor latija a LVII1. évi 

rendes közgyűlését
a Csapó-utca 17. sz. alatti gyűlés­
termében, amelyre a t. Tagokat tisz­
telettel azzal hívja meg az Igazgató­
ság. hogy mivel a felszámolás ki­
mondása tárgyában az alapszabály 
szerint a tagok 2/3 jelenléte és ha­
tározata szükséges, azon megjelenni 
sziveskedjenek. Tisztelettel :

az Igazgatóság.
Tárgysorozat:

Jegyzőkönyv felolvasása. 
Igazgatóság évi jelentése. 
Felügyelőbizottság évi jclen-

4. Az 1943. évi zárószámadás Is­
mertetése, elfogadása. Nyereség fe­
letti döntés, felmenlvények megadá­
sa.

5. Igazgatóság javaslata a 
inolás tárgyában.

6. Alaptőke és tőketartalék 
állapítása.

7. Tisz'ikar lemondása.
8. Korelnök és körjegyző 

fása.
\9. Tfszteletdíjak megállapítása.
10. Elnök, alelnök, jegyző .álasz- 

tása.
11. 6 igazgatósági tag választása.
12. 3 felügyelőbizo'ttságl tag válasz­

tása.
13. Felszámolóbizottság választása.
14. Kérelmek, indítványok,

S Z A M L A

felSzá-

meg-

valasz

1.
2.
3. 

tése.
MÉRLEGVagyon.

Készpénz
Követelések pénz­

intézeteknél 155.382.40 155.387.33

4.93

SPORT
A RUSSJ VISSZAUTASÍTOTTA 

A DVSC KEDVEZŐ AJANLATAT
Országszerte nagy feltűnés) kel­

tett az a hír, hogy SK Russj Csan- 
csinovot átadja a DVSC-nek és cse­
rében lelépési díjai, valamint Serfő- 
zőt és még valakit kap. Ezt az át­
adási ügyet nem csak komoly for­
mában beszélték, hanem úgy tekin­
tették, mint befejezett ügyet. Éppen 
ezért most meglepetés erejével hat, 
hogy a Csancsinov ügyet levették a 
napirendről, pedig Kántor Ferenc 
főtiszt és Lindenberger János szak­
osztályvezető vasárnap Ungváron 
járt az átadás véglegesítése ügyében 
A tárgyalások ezen a napon szakad 
tak meg a két egyesület között. — 
Csancsinovot az SK Russj nem ad­
ja semmi pénzért, pedig a DVSC ki­
tűnő ellenszolgáltatást adott volna 
értő és ezen felül még játékost 1-s. 
Az ok egyenesen ez, hogy Ungváron 
nem tud'ák volna Csancsinovot he­
lyettesíteni és a játékosnak nem volt 
sok kedve Debrecenbe jönni. Ezen 
túlmenően a kiszemelt játékosokért 
majdnem annyit kértek, mint nmeny 

1nyi| Csancslnovért kaplak vo'na Ez 
a hiteles története a tárgyalások 
megszakadásának.

Hatvan-u. 8. sz. 
ingallan

Adósok 
Berendezés

120 000.—
224.175 —

•7«7._

Üzletrészeké
Értékcsökkenési

tartalék
Üzletrész bevál­

tási tartalék
Árhullámzás!

tartalék

41.000. -

111.41

716.59

Kiadások.

Tiszteletdíjak
Adók és illetékek
Egyéb dologi kiadások 
Leírás ft berendezésből
Nyereség: áthozat 

a mulf évről 
folyó évi

500.319.33

Teher.
78.476.83

41.828.—

1942. évi fel nem 
vett osztalék 

Nyereség: áthozat 
a múlt évről 
folyó évi

EREDMÉNY-SZÁMLA

77.78
379.956 72

10.

77.78
379.956.72 880.034.50

500.349.33

Bevételek

6 105.16
12.736.66

1.480.16
41 -

330.034.50

400 307.78

Csapó u. 17. sz. eladott 
ház nyeresége

Ingatlanok jövedelme 
Egyéb bevételek 
Áthozott nyereség

380.000. -
13.878.2»
6.441 72

77 7»

400.397.7»

Debrecen, 1943. évi január hó 31-én.
Komló’sy Lajoa 

ein ök.
zgntósági tagok 

rltéz Hajdú János 
Szabó Gábor

Ifj. Medgyeisl János 
alelnök.

Papp LászlA 
Jegyi#

I g n
Faragó Lajos
Gyarmatid József

Felügyelőblz ott sági tugo
|zekc J. Dezső Szüca Lajoo

MázM Józsi t
CSilSI József,

k :
Harsány! vándor.



7*rt1 Ja’i’ifSr 8. C‘»ntí'rtA>.
OEBRECZENI ülSÍt-HJUDUfOlB- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - —- - - - - - - - - - - - - - —- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Debrecen st kir. v&roa elsőfokú 
köxigaxgatús, batósígtt^j.

267/1913. B. SÍ­
HIRDETMÉNY.

Az üzleti zárisi is nyitási Wö 
szabályozásáról.

A hatósághoz többen fordultak ér- 
rJeklMíssel az irányban, hogy azon 
üzletekre nízve, amelyek naponta 9 
órától délután 4 óráig egyhuzamban 
való nyitvntartásra vannak kötelezve 
a déli zArvatartási időt be kell e 
tartani.

Ezúttal tájékoztatja az iparható­
ság ar. érdekelt kereskedőket és kö­
zönséget, hogy a fenti üzletekre 
nézve a déli kötelező airva tartás

nem vonatkozik, tehát a textil­
anyag és kész ruha, divatárú. kesz­
tyű, kézmü, rövidáru, férfi és női 
kalap, illetve sapka, cipő, esernyő, 
papir és Írószer, vasárú edény, ház­
tartási cikk és festék, üveg és por­
cellán, villamossági és villanyfelsze- 
relési cikk kereskedéseket, úgyszin­
tén a,z áruházakat, vegyes kereske­
déseket és drogériákat reggel 9 órá­
tól délután 4 óráig egyhuzamban 
ebédszünet nélkül nyitva kell tar­
tani.

Fenti üzletek hétfői napon egész 
napon át zárvatartandúk.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú 
iparhatósága.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

1944. év Január hó 10-én dél­
elölt 11 órakor Hujdúhadház ha­
lálában, Mezötanyán elárvere- 
lek libákat, pulykákat, tehene- 
két. Roth Ernő, bírósági végre­
hajtó.

Bzalacal Rác» Imre regénye:

| A KERESZT

oacsacDacDacDBCDacDacDhCsaoacDaoaoacaacDvcD

Főszerkesitő : Feleld, sierktsztfl :
Dr. Nagy Imre Benyovszky °al

Kiadja :
Alföldi Sajtóvállalat Kft

Felelős kiadó :
Balogh István.

OECDBOBOBCDBCDEORO

APRÓHIRDETÉSEK
«■■■■■■■■■■■■■■■a ■■■■■■■■■■■■■■•■■■■*“■■■

Nyomozó Iroda
Jániuy magánnyomozó 

bizalmasan nyomoz és 
megfigyel. Virág utca 21. 
Telefon : 23 78. »

Galitesy tizennyolcéves 
nyomozóirodája vidéken 
is diszkréten nyomoz, 
megintve.. Zöldfa-u. <1 
T 28 72. 2>4

Házasság
Magános családlalan 05 
éve. özvegy ember va­
gyok. 3 év óta özvegy 
Meguntam a magános 
é’etet, szeretnék megis­
merkedni csy hozzám il­
lő nővel. Józan életű em­
ber vacvok. Van effy csa­
ládi húzom, kertemben 
200 gyümölcsfa. Címem : 
Hajdiíhadház. Erzsébet-n. 
24. A levőtöket erre a 
címre kérem. 901

Betöltendő állás 
nőknek

Tanulólányokat nyomdá­
ba és kÖnyvkOfősegédei 
azonnali belépésre kere- 
sünK. József kir. hg -u. 16

Mnnkásnőket jó kereseti 
lehe őséggel felvesz a 
Debreceni Mükögyár, — 
Fürdő-utca 2. 002

Középkorú úrinő, aki egy 
úricsalád gondozását vál­
lalja, fizetéssel otthonra 
tai.’il. Cím a kiadónivatal- 
ban. 893

Dél) Hírlap kézbesítésére 
asszonyokat, vagy férfia­
kat felveszünk Munkaidő 
déli 1 órá ó! 3 óráig Je­
lentkezni Ferenc József- 
út .56 srám ..Debrcczeni 
Utság -tlajdúföld“ kiadó 
hivatalában lehet egész 
nap. 357

Betöltendő állás 
férfiaknak

Munkásokat jó kereseti 
lehetőséggel felvesz a 
Debreceni Múkőgyár, — 
Fürdő u. 2. 903

Állandó munkára órabér 
és százalékos részesedés­
sel vilanyszerclö segédet 
felveszek. Fazekas, Pé- 
terfia-u. 42. 910

BOLTISZOLGÄT uzon- 
na'l belépésre keres főut­
cái cég. Cím a kiadóban.

912

Állást kereső 
nők

Egy uiftsusszony ajánlko­
zók kisebb háztartásban, 
magányoshoz fs, 15-re, 
vagy 1-re Eötvős-n. 81.

907

Állást kereső 
férfiak

Könyvelésben gyakorlat­
tal bíró őskeresz'ény fia­
tal munkaerő állást ke. 
rés, lehet pénutárnoki is, 
kaució van. Levelet — 
„Megbízható" jeligére n 
kiadóhivatal továbbit.

905

Ajánlat

Nőt meleg srvetierek. 
angóra, gyapjú fonálból 
megrendelésre készít Pe­
tii 5 kézimunka, hurkoló, 
kötffipar, Szenj Annára. 
10. Gyermek mackók ké­
szítése.

Blhácsl-féle gyönyörűen 
kiállított debreceni vonat­
kozású levelezőlapok kap- 
hatók a Debreczeni Újság 
—Hajdúföld kiadóhivata­
lában, Ferenc József ú‘ 
56. 917-10-w

Srflrme bundákat Javf- 
tok. alakttok, festek Ve- 
zzek. eladok. Kőváry 
sziiesmester, püspöki pa­
lota l. 31. V. 968

Slmonf|y-ntca t-b. nlalt 
Frick Imre műköszörüs 
kések, borotvák és min­
denféle vágó eszközöket 
szakszerűen köszörűt 

377

Oktatás
Dr. Naményl Gyuliiné, 
Szentendrey Olga gyors­
író és gépíró iskolájában 
új tanfolyam kezdődik. 
Befra'kozni állandóan 
lehet. Debreceni tan. kér. 
kir. főig. eng. száma 
6175/1941-42. Vidékiek­
nek vasútkedvezmény. 
Batthyány-u. 1. *95

Lakás- és szoba­
kereslet

Bútorozott szobát, lehe­
tőleg külön bejáratai, 
fürdőszoba, esetleg kony­
ha használattal keresek. 
Fizetés esetleg természet­
ben is. Dr Váczi T.: 13-21 

911

Kereslet
Szalmát, répát veszek — 
trágya eladó, Teleki-u. 
100.90t’’

Habverő konyhai kis réz 
üstöt egy és félkilogra- 
mos súlyokat konyhamer 
léghez, muzsikáló régi 
képet, régi órát, régi ké 
net. kis ülökádat, porcé, 
tán figurákét, nippeke' 
régipoharaní-t megvé­
telre keres háztulajdo­
nos, Miróthy György n 
21 661

Csont hulladékot a legma­
gasabb napi áron vészé*. 
Vankovits. Pacsirtá n. 17. 
Telefon : 26 94. Hívfisra 
érte küldök. 936

Használt gramofon lemezt 
veszünk. Szendrö Sándor 
zongora, gramofon és 
hangszeráruraktára Balt- 
hyányi-u. 22. 339

Ócska vasat, fémet, gépel 
a lecmágasabb fi--** ve­
szek, Vaskovits. Pacsirta 
utca 17, Telefon: 26 94.

937

Czeglédy 
ingatlanforgalmi Irodája 

Kú'.vin-tér 9. szára. 
Telefon: 23-55.

A város minden részé­
ben kisebb nagyobb csa­
ládi és bérházak, házhe­
lyek, príma tanyás birto­
kok, kérem irodámat bi­
zalommal felkeresni. 750

Bútor

Divatcikk
Lánipacruyök. hangulat 
lámpák készítője Tasná- 
di Kovács Sándor. Debre­
cen. Ferenc József-út 46.. 
udvarban. 410

RctlkűH, divalövet, tur­
bánt, divatsapké*. nyak­
kendő', divatkendöt, Pet- 
riktöL Ferenc József-út 
25. 378

Bőrkesztyűk, retikülök, 
melltartók, csípőszorítók 
finom kivitelben Kapha­
tók Bőr István keszyűs- 
mesternél, Ferenc József 
út 20. (Városháza) 320

Finom úridivat cikket, 
szövetet vásároljon Kiss 
úridivat üzletéből, hol ru­
háit legutolsó divat sze­
rint tökéletes szabással 
készflik el. Ferenc József 
út 16. Alföldi palota. 319

*
Ékszer, 

arany, ezüst
Arunyui, ezüslnemüt, ék­
szereket naptáron vesz 
Takács Sándorné, Piac­
utca 56. 62

Mielőtt arany, ezüst, brit- 
liáns ékszerét eladja, mu­
tassa meg Szelecsényi 
óra- és ékszersereskedö- 
nek. Sasraca 2. 60

Rádió

nádlót, bármilyen rend­
szerűt Javít, alakít, épít, 
olcsón garanciával, évti 
cedes gyakorlattal Szabó 
Lajos műszerész. Csapó- 
utca 84, telefon : 82-54 
Vidékieknek auronkívűl.

473

Gazdasági 
eszközök

Mezőgazdasági gépeke 
eszközöket, alkatrésze 
két bármilyel vesz, el 
ad. vagy becserél vitéz 
Nagy János, Hatvan utca 
41 Telefon- 26 19 1874

Minek a fényes kirakat 
aunsor olcsóbban vasa 
rolbat mindenféle lakbe­
rendezési tárgyat udvari 
bútorüzletemben. Piac u 
71. sz. »866

Keményfa háló, ebédlő 
kredenc. antik Íróasztal 
nagy tükör, nagy aszta! 
eladó. Komlóssy-út 15.

515

Egy teljes ebédlő béren- 
dedezés, börhuzatos síi- 
ke-kkel eladó. Egeresi 
igazgató, Derecske. 891

Teljesen új, sötét tömör, 
íróasztal eladó, Csapó-u. 
48, udvar 2-ik lakás.

901

Eladó ház
Beköltözhető családi ház 
vagyon rendezés miatt e.- 
adó. Érdeklődni lehet : 
Kálvin-tér 13. I. emelet, 
ügyvédi iroda. 90S

Alkalmi házvétel. Eladó 
Borz-utca 16 és Csap-ut­
ca 29. számú ér'ékes 
többlakásos úriház. Meg­
bízott Samu János, Deák 
Ferenc-utca 7. 915

Különféle

Alig használt gyönyörű 
fekete léli kosztüm, tava­
szi sötétkék kosztüm, fe­
kete telikül, 38-as női ci­
pők, világoskék női tava 
sizá kabát, egy összecsuk­
ható» vaságy' Rákóczira. 
20, kapu alatt balra. 911

Eladó új állapotban levő 
príma porzsalábbunda, 
barna bárányférfi és gyér 
mek lengyelbunda és na­
túr csikóbunda. Rolher 
mere-u. 27., keresz'épü- 
let. 913

Eladó ingóság

Eladó bontásból kikerült 
faanyagok. Boksái Sán­
dorra 6. Népfürdőnél.

909

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap 
kiadóvállalat Rt. miliőié 
zetének körforgógépén

Igazgató : 
«••mezt G A b • ».

kM
— öcsém, én a te korodban egyetlen egy helyen mertem 

megszólalni királyom jelenlétében hívó szó nélkül, a csatában. 
Vakmerőséged nem menti, de súlyosbítja az, hogy a nádor fia 
vagy. Máskülönben én mondom, hogy Amen, inert ha ezek a 
kívánságok nem fognak ámenszerüen megtörténni, szegény 
hazánk sírját megáshatjuk 1 — fújt nagyot a visszatartott indu­
lattól a püspök, míg a király egyetlen rendreutasító mozdulat­
tal kiparancsolla az ifjút a házból. A legény felvetett fejjel 
ment ki és csak úgv csörgött, zörgőit rajta az aranyszíjazatú 
kard, s nyakában a'kettős aranylánc, melyet legmagasabb be­
osztása jeléül hordott.

A király megemelte süvegét, végigtörülte verejtékes, 
kopasz üstökét és lassan, megfontoltan mondta az udvari 
kapellánus keze alá :

— Elrendeljük mindazt, amit Miklós váradi püspök urunk 
elénk adott, mindennek keresztülviteléről magunk fogunk 
gondoskodni, s azok, akik ellenszegülnek ezen törvényeknek, 
velünk találják szemközt magukat. Külön elrendeljük, hogy 
régi, kedvelt városunk egyszer s mindenkorra Dósa Mátyás 
kedvelt hívünkre szálljon a környező falvak, puszták, szállá­
sok valamennyiével. A váradi káptalant bízzuk meg, hogy a 
Dósa-javaknak halárát járják meg, s szedjék rendbe mind­
azokat, melyek ide tartoznak, külön hangoztatván, hogy Zám 
úr és alattvalónk ebbéli kívánságát elvetjük, öl és maradékait 
egyszer s mindenkorra figyelmeztetjük, hogy míg a Dósa- 
család él, Dósa Mátyás és ivadékai ebben az adományban 
benne legyenek, csak a király ellen elkövetett hűtlenség ese­
tén zárassanak ki a birtoklásból. Régi városunkat városi jel­
legében íme újólag megerősítjük, elrendeljük, hogy évente, 
négyszer a már felsorolt időkben vásárokat tartsanak falai 
között, s ha a jószágot kézben tarló Dósa Mátyás jónak latja, 
oppidum, megerősített városként js birtokolja. Vámot szed­
jen a rendben lévő dolgok szerint azoktól, akiket vámfizeté­
sére kötelez törvénykönyvünk. Eddigi húsvéti bárányt, ki 
nem mást, mint Idvezílö Istenünket jelképezi, úgy a város, 
mint Dósa Mátyás használják pecsétként azzal, hogy a hús­
véti bárány mellé íródjék be a kelcli pálmafa is, melyről azt 
tartják, hogy teher alatt növekedik erősebbre és nagyobbra, 
amit én Debrecen kedvelt városunknak íme, szívből kívánok. 
Végezetül a földesúri terheken és kőtelező harci szolgálaton 
túl Dósa Mátyás és ivadékai évente négyszer tartoznak az erre 
járó magyar király ellátásáról és szállásáról gondoskodni 1...

Egy pár pillanatig elgondolkozott a király, mintha még 
akarna valamit, aztán hirtelen a homlokára ütött :

— Még egyet, a legutolsót : meghagyjuk, hogy egy esz­
tendő leforgása alatt az épülő Szent Andorás — aki nekünk 
is védő szentünk —, szeniegyház javára finom aranyból ke­
hely készíttessék és az húsvéti bárány jelzéssel ellátatván, 
Debrecenbe hozassák. Amen. Kelt Debrecen városunkban, 
Urunk Jézus Krisztus születésének 1231. esztendejében. Kis­
asszony havának 28-ik napján ...

Emre pap úr olyan ámulattal ült immár az asztal végén, 
mintha nem is ébren, de álomban zajlott volna le elölte az 
előbbi néhány perc. Ez a király, aki így beszélt, egészen más 
volt immár elölte, mint az, akit csak a lakoma asztala és hit­
vány cimborái érdekeltek. Szeretett volna nagyot kurjantani 
ujjongásában és kifejezésre juttatni, hogy ez az igazi királyi 
élet, királyi gondolkodás. Főtt immár az ö feje is és testét 
forró hullám járta át, mert egyszerre híve lelt az eddig csak 
rosszoldalról ismert Andorás király úrnak. Valami húzta, 
vonta, hogy ha nem is kurjanthat, nem tapsolhat, menjen és 
mutassa meg belső jóérzését a királynak is.

Ifjúi tűzzel felpattant, a király széke mellé sietett és a 
fehér asztalon fekvő finomvonalú jobbkezet hirtelen megcsó­
kolta. Hűvös, hideg volt a kéz, mintha nagy, belső indulat min­
den vért elvitt volna abból, de Emre pap úr mégis azt érezte, 
hogy ez a királyi kéz, ez a mostani az igazi.

A király ránézett az ifjú papra és megértette annak lelke­
sedését :

— Ifjú pap uram, ha ezeren volnátok ebben az ország­
ban olyanok, mint te, hidd el, többet tett volna édes hazája 
és népe javára jeruzsálemi Andorás király__

A király környezetéhez tartozó urak lesunyították tekin­
tetüket és nem tudtak szabadulni a gondolattól, hogy ez az 
ifjú barát legyőzte az egybegyűlteket és diadalt aratott a ma­
gát legyőző király úr fölött is.

Dósa Mátyás is felkelt az asztal végétől, a királv elé járul* 
és látszott az arcán, szemén, amit mond, azt érzi :

— Király uram, hűségemmel nem dicsekszem, mert én 
mindig többre tartottam a hűséges tettet, mint a szót. Foga­
dom, hogy én és maradékaim valamíg Dósa él a földön, király 
urunknak és maradékainak egyforma hűséggel szolgálunk !...

, Az ételszagtól terhes borgőzös ebédlőterem hirtelen szent­
egyházzá emelkedett. Az urak felugráltnk az asztal mellől, 
meglengették a süvegüket és úgv harsogták :

— Vivát Andorás királv urunk, vivát Dósa Mátyás 1 
(Folyt, köv.)


